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Ha Dante élne... 
Dante Pokla az ő kilenc bugyrápal 
kilencvenkilence kénköves ördögépel 

y középkori fantázia szent naivitása. 
a a nagy firenzei ma élne, tüzre dobná, 

feni Szinjátékát és elmenne Hitleror- 
ágba riportot irn.i. 
Minden napnak megpvan a maga egy- 
it ilyen háromsorosa. Hogy csak a 
aiakat emlitsük, nem is mind, csak 
tyet a sok közül, itt a noticocska, a 
gy a német ujságirók mondják, a pa- 
k összehangolásáról, egyszintesitéséről, 
igy használjuk az eredeti hitleri fo- 
almat, gleichschaltolásásóél Szöszerint 
ak ennyi: „A némel pakok egyesülete 
áódositotta alapszabályait. A övőben 

tyesületnek. 
Nos, maesíro 
gyezerhétszázhusz sorbanan, ön In- 

- A rno főcimmel látott el, hasonló? Ön jog 
sze l szégyenkezhet ma odafönn a Paradiso 
e Ei ösvényein és orcája szent pirulásá- 

an visszakipánkozik a Purgatorio tiszti- 
tüzébe, hogy ujraélessze komor fantá- 
áját. Ilyet. amióta a világ világ, nem 
zelt ki poéta, csak a barnainges pokol 
hóságköltői tudták ezt kigondolni. A 
idő pak nem olyan vak, mint a nem- 

zása dó, az ő boldogtalansága nem egyen- 
leg ngu a nemzsidóéval, életének sötét éj- 

hi. akája százszorta sötétebb kell hogy le- 
fogó, /en, mert a haragos teuton isten a pak- 

ígon kipül őt még azzal is sujtotta, hogy 
em német anya gyermeke, hanem egy 
lacsonyrendübb faj szerencsétlene. 
4A láb tétován megáll, a kéz lehanyat- 
k, s a lélek megborzad: uristen, ez is 
hetséges! Hétszázegynéhány évvel a sö 
étzengésü dantei terzinák világravaju- 
isai után, az Ur születésének ezerkilenc 
tázharmincharmadik és megfeszittetésé- 
k ezerkilencszázadik évében megtörtén 

et, hogy ember és ember között pagy 
em is: pakember és pakember között 
yen különbséget tegyenek egy voalaha 
ulturországnak mondott európai föld- 
arabon! Ha álmodnánk, a rémület ful- 
dozó orditozásával kellene felkiálta- 
unk, nem, nem, ez nem igaz! A nyomo- 
ult ovilágtalan, aki sose láthatta isten 
anyszinü napját, ezüst holdsütését, a 
illagok ékköveit s a mezők ezer szinét 
agy aki látta ezt valaha, de később be- 
éség, szerencsétlenség vagy talán a há- 

ncsétől, a szemevilágától, az csak ak- 
or érdemli meg embertársai szánakozá- 
it, csak akkor lehet tagja a szerencsét- 
nek szervezetének, csak akkor élvezhe- 
boldogtalansága silány kis örömeit s 
edvezményeit, ha árja. 

j Dantének kell jönnie, uj német köl 
"nek, aki erről a feneketlen emberi g0- 
oszságról égbesikoltó énekeket, Dipina 
agoediát ir. A firenzei csak komédiát 

s a pokol, a purgatóriumon át a pa- 
cicsom vigaszához pvezet. Aki a hitleri szágdarab tragédiáját irja meg, az a 

lert Hitler előtt volt egy korszak Né- 
etországban, az érzékeny költők s 
nemes gondolkodók sora, mely szent- 
ő sérthetetlennek tartotta a oa- 
n bénát, a siketet, isten mindén sze- 
icsétlenét. Még a beteg is megrokkant 
e okat is másként fisztelte az a Né- 
szág. Lóispotályok, állatlazaretek, 
penziók, és állattemetők hirdették 

ple-nyomon egy magasabbrendü hu- 
itás hazáját. Vége volna ennek az 

nberiségneki 
v8y mégsem esünk kétségbe? A 20- 

zság előb-utóbb elemészti magál. Aki 
bétle áromlásában már a vakok szeren- 
enségét sem tiszteli, pvakon ,"an a 

ját s z ; felé ki 0Z a joencsétlensége felé. Aki poklot 

e 

18ó. 1 nyeli el. 

márja pakok nem lehetnek tagjai az 

Alghieri, van-e abban a 

ru furiája megrabolta élete legdrágább 

okollal pégzi s a paradicsommal kezdi. 

GÖMBÖS GYULA: 

Budapest, julius 14. 

A magyar felsőház csütörtökön dél- 
előtt tartota meg nyári szabadsága előtti 
utosó ülését. Megnyitás után az elnok 
felhatalmazást kért arra, hogy az olasz 

szenátust Balbo sikeres repülése alkalmá- 
ból üdvözölje. A javaslatot elfogadták. 
Utána csak egy felszólalás volt a kor- 
mányzói jogkör kiterjesztéséről szoló tőr- 
vényjavaslathoz. A szavazás előtt Göm- 
bös miniszterelnök tartott nagy beszédet. 

A miniszterelnök kijelentette, hogy 

e 

Páris, julius 14. 

A párisi Soir jelentése szerint a négy- 

hatalmi paktumot julius végén most már 

valóban aláirják. 

A lap szerint az alirás előtt Francia- 

országnak még rendezni kell az olasz- 

francia függő kérdéseket e rendeznie kell 

Olaszországnak a kisántánthoz való vi- 

szonyát is. 

Ez az oka annak, hogy Benes rövidesen 
Rómába utazik. A francia diplomácia 

Benes római utját éppen most késziti elő. 

Ha Benes eredménnyel tárgyal Rómában, 

ugy azonnal Rómába utazik Daladi.r 

francia miniszterelnök is. 

Daladier római látogatása azt jelente- 
né. hogy Olaszország és Franctiaország 

között minden ellenségeskedés meg- 
szünt. 

Másfelől pedig - az olasz szempent lá- 
tószogéből nézve pedig azt, hogy Olasz- 
ország e látogatás fogadásával kifejezésre 
juttatja, hbogy lemond német-magyar tö- 
rök-bolgár-albán-görög orientációjá- 
ról és elkötelezi magát a francia külpoli- 
tikai irányvezetés mellett. 
MacDonald már hetek óta sürgeti a 
négyhatalmi egyezmény aláirását, de 
Franciaország nem siet az aláirással. 

Franciaországnak előbb ezeket a függő 
kérdéseket el kell intézni. ildre, azt előbbutóbb a saját pok- 
MacDonaldon át Németország is sürgeti 

Magyarországon csak olyan politikai és 
társadalmi rendszer jöhet számitásba, a 
mely az ország lelki talajának megfelel. 

A narancsfa és a német fa nem teremnek 
meg Kecskeméten, fölösleges és veszedel- 
mes volna tehát kisérletezni velük. Pusz- 
taszer óta az ország az öncéluság jegvé- 
ben haladt előre. Ezt az utat ke!l kö- 
petni ezután is. 

Azután bejelentette, hogy 
az őszi törvényhozási szezonban befter- 
jeszfi a titkos pálasztójogról szóló tör- 

A Dardanella:Locarao előtt 

Páris össze akarjahozni Olaszországot 
a Msántánttal 

Az orosz téthivatalos is igazolja, hogy készül az olasz megnemtámadási szerződés 

A délkeleti Locarno Oroszországból, 
Romániából és Bulgáriából 

az egyezmény mielőbbi aláirását és ál- 
litólag azt az ajánlalcot tette, hogy fegy- 
perkezési követeléseinek egyrészéről is 
lemond. ha a négyhatalmit saran kipül 
aláirják. 

Ez 4 német ajánlat nagyon érthető. 

Németország tisztán látja, hogy a négy- 

IMH MHarancsia és a néme
tia 

nem terem meg K
ecskeméten 

A magyar miniszterelnök nagy beszéde a felsőházban 
pényjaovaslatot. 

A kormánynak azonban vigyáznia kell 
arra is, hogy ez a választójog ne legyen 
sötétbeugrás. A mai polgári társadalom 
romlott és hasznavehetetlen. Az egymás 
mellett álló rétegek vakon marják egy- 
mást s nem veszik észre, hogy „a harma- 
dik örül. 
A miniszterelnök nagy beszéde után a 

felsőház is egyhangulag szavazta meg a 
kormányzói jogkör kiterjesztéséről szóló 
javaslatot. 

Törökországból, 
állana 
hatalmi aláirásának befejezett ténye eőtt 
Franciaország a keleti paktumn mellé 
akarja állitani Olaszországot is. Ezt a 
nagyszerü francia sakkhuzást szeretné 
megakadályozni Németország és ezért áll 
elő ilyen kecsegtető ajánlatokkal., muint 
amilyen az, hogy fegyverkezési követelé- 
seinek egyrészéről lemond. 

Az olaszok és a kelcti paktum 
A Corriere della Sera ma Gömbös lá- 

togatásával foglalkozik és megállanpitja, 
hogy a két kormányfő találkozása alkal- 
masint uj korszakot nyit meg. A lap sze- 
rint ezek után arra volna szükség, hogy a 
két állam, Ausztria és Magyarország, a 
kisántánt és a keleti szerződés-hálózat 
kérdésében is állást foglaljon. Erre 
mondja a vezető olasz lap - azért vol- 
na szükség, mert különben a két állam 
magatartását illetőleg félreértések kelet- 
kezhetnének. 
Érdekesen és nagyot fordult a politika: 
ma már az olasz és természetesen kor- 
mánysugalmazta ujságcikkek is a keleti 
szövetségi szerződés érdekében kortes- 
kednek. 
Ma egyébként megszólaltak az orosz 

félhivatalosok is és rendre igazolják mind 
azokat a hireket, amelyek az olasz-orosz 
megnemtámadási szerződésről szólanak. 
Az orosz félhivatalosok kijelentik, hogy 
ez a szerződés nagyban hozzájárul majd 

Furópa békéjének biztositásához és rend- 
kivül jelentős már csak azért is, mert két 
ennyire ellentétes strukturáju állam kö- 
zött jön létre. 

Az olasz félhivatalos sem tesz célzást 
arra, hogy erre a szerződésre azért van 
ezükség, hogy Németország és annak po- 
litikája teljesen elszigeételtessék. 

A DARDANELLA-LOCARNO 

A Daily Telegraph egyébként ezzel 
kapcsolatban azt jelenti, hogy a törok 
külügyminiszter párisi látogatása után 
sorra látogatja Európa nagyobb főváro- 
sait. Utja során össze akarja kovácsolni 
a Dardanella-Locarnot. 

Törökország elképzelése szerint ebbe a 
szövetségbe belekapcsolódnék Oroszor- 
szág, Románia és Bulgária. Ha ez a szö- 
vetség készen áll, minden valószinüség 
szerint kapcsolódnék ahhoz Olaszország 
és Görögország is.



2. oldal 

Mennyi munkanélküli 

intellektuel van 
Romániában 

Bukarest, julius 14. 

Stavri Cunescu mérnök, a munkaügyi mi- 
kisztérium egyik vezérigazgatója, nemrégiben 
kiadta a romániai munkanélküliek statiszti- 
káját. Ez a félhivatalosnak tekinthető statisz- 

Hika csak a kézimunkások soraiban mutatko- 

ró munkanélküliség adatait dolgozta fel s tel- 

jesen elmellőzi azokat az adatokat, amelyek 

arra világitanak rá, hogy az intellektuális 

pályáknak is mennyi számkivetett munkanél- 

külije van. 

Ezt a munkát végezte el most Gh. Banu 

dr., a „Higiena socialá' cimü lap szerkesz- 

tője, a munkaügyi minisztérium volt vezér- 

titkára. 

Gh. Banu dr. adatai talán nem félhivatalo- 

sak, de mindenesetre megbizhatóbbak, mint 

a munkaügyi minisztérium hivatalos adatai, 

mert közismert dolog az, hogy a minisztérium 

csökönyösen javitani igyekszik az ország 

munkanélküli statisztikáját, talán azért, hogy 

nagyobb bizalmat keltsen Románia iránt a 

külföldi tőkések között. 

Gh. Banu dr. statisztikája a következő főbb 

adatokat tartalmazza: az elemi iskolai tani- 

tói karnak 11 ezer 931, a középiskolai tanitói 

karnak 8 ezer munkanélkülije van. Az ország 

különböző szinészegyesületei 546 alkalmazást 

kereső drámai szinészt tartanak nyilván. A 

munkanélküli ügyvédek száma 1500, az orvo- 

soké 3 ezer, a gyógyszerészeké 4 ezer 500. A 

munkanélküli kereskedelmi alkalmazottak és 

köztisztviselők számát nem sikerült megáila- 

pitani. Az azonban nyilvánvaló, hogy éppen 

itt van a legnagyobb munkanélküliség, rész- 

ben a kereskedelmi vállalatok megszünése, 

vagy leépitése folytán, részben pedig az álla- 

mi adminisztráció takarékoskodása miatt. És 

a felsoroltakon kivül mennyi olyan intellek- 

tuális pálya van még, amelynél a munkanél- 

küliek száma állandóan nő, nyilvántartásuk 

azonban lehetetlen a megfelelő egyesülctek 

hiánya miatt. 

Gh. Banu dr. a felsorolt adatokhoz számit- 

ja a 34 ezer főnyi egyetemi hallgatóságot is, 

hiszen nem kétséges, hogy ez a hatalmas tö- 

meg képtelen lesz majd elhelyezkedéshez jut- 

ni, vagy pedig jelenleg még munkában levő 

embereket taszit ki majd a keresetből. És nem 

szabad megfeledkezni az ebben az évben érett- 

ségizett 5 ezer fiatalemberről sem. Ezeknek 

az a része, amely nem megy egyetemre, ebben 
a pillanatban már munkanélkülinek számit. 

Minden adatot egybevetve, Gh. Banu arra 

a megállapitásra jut, hogy az intellektuális 
munkanélküliek száma meghaladja a 100 ez- 
ret, ami azt jelenti, hogy az intellektuális ke- 
nyérkeresetnél a munkanélküliség sokkal na- 
gyobb aránylagosan, mint az ipari, vagy más- 
fajta kétkézi munkásságnál. 
....... 

Egyideig csend volt. aztán a 
felállt és megfenyegetett engem: 
- Vigyázz, nehogy a szent elmaradjon 

mert akkor letöröm a derekadot! 
Aztán béhivta az óriás rendőrt, véle 

egy sarokból elévétette a hátizsákomot, 
ami nála maradt volt, azt a kezembe 
adatta és azt mondta: 
- Most pakolj szépen haza s mondd 

meg Blankának, hogy Tatár komisszár 
tisztelteti s a táskát a foghuzó szerszá- 
mokkal ő fogja elvinni ma este. Te pedig 
jegyezd meg, hogy a törvény értelmében 
személyazonossági bizonyitványt kell az 
embernek magánál hordani, s még avval 
sem szabad a sétatéren aludni. 
Abban a percben, ahogy én ezt hallot- 

tam tőle, nekem is eszembe jutott a leltár 
és igy szóltam: 
- A törvény eleget tud. 

- Akármennyit tud, azt bé kell tar- 
tani. 

- Kinek? 
- Mindenkinek! 
- Hát akkor abban az állami szobá- 

ban, ahova engemet bézártak volt, miért 
nincsen leltár? 
A komisszár csodálkozva nézett rám. 
- Te mit beszélsz? - mondta. 
- Én azt beszélem, hogy engemai nem 

a tudatlanságom miatt zártak be 
Erre mégjobban méregetni kezdett a 

szemeivel s nézte a rendőrt is, hogy ne 
üttessen-e mégegyszer pofon. Végre még- 
is más módot választott a tanitásra és 
rám kiáltott: 
- Mi van a zsebedben? 
Kotorászni kezdtem s hát az ezer lej 

sem veszett el. S hirtelenjében, amig 
hálát adtam az Istennek, hogy az érde- 
kes embernél letétette velem a másik tiz 

rangos 

Lisszabon. julius 14. 
A rendőrség nagyarányu forradalmi 

előkészületeket leplezett le. 
A forradalmárok a szocialistapárt meg- 

bizásából jártak volna el és az volt a 
tervük, hogy magukhoz ragadják a ha- 

Berlin, julius 14 
A Pesti Napló arról értesül, hogy 
a Rudolf Mosse berlini cég fizetéskép- 
telenséget jelentett. 

A Rudolf Mosse egyike Németország 

lap jelent meg kiadásában. A Mossét 
az uj rezsim Gleichschaltolta és igy 
ezek a demokratikus és radikális lapok - 
az élükön a Berliner Tageblatt - kény- 
telenek voltak az uj nemzetiszocialista 
politika organumai lenni. Talán itt kell! 

Bécs, julius 14. 

Pocakos bácsi a bécs-bazeli gyorsvo- 
naton. Nem fiatal már, de még nem is 
öreg. Arca kerek, kis bajusz, kis szakáll, 
- ruhája bő, lompos. Kiséretében két 
gyönyörü arcu és alakull hölgy. A férfi 
arca ismerős. 
Ő az, - Paul Pociret, a diovatkirály. 

Nem tegnap volt de ugy 
mintha tegnap (ett volna, mikor a párisi 
Pleyel-palotában becsöngettem Paul! 
Poiret-hez. Japánselymes, aranybrokádés, 
velenceitükrös divatszalon helyett egy 
nippes, porcellánfigurás festő-atelierben 

dott a divatkirálly. Festett. Először fo 
nőket, azután a lefestett nőkre - ruhá- 

Ábel 
a Társadalomban 

kat. Főként szinpadi ruhákat. Báliruhá- 
kat. Ezüstcsillogásu karneváli ruhákat. 
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darab ezrest, eszembe jutott egy mentő 
gondolat is. 
-]Jó, hogy a zsebeimet kérdezé, 
mondtam - mert itt van egy ezres s 
éppen kérni akartam magát, hogy vált- 
sa fel nekem. 
- Hát azt mért akarod felváltani? - 

kérdezte a komisszár. 
- Én azért, mert sok ügyes ember va" 

ebben az országban, de amióta én hazul- 
ról eljöttem, olyan ügyest mégsem talál- 
tam, aki az egészet megérdemelné. 
A komisszár elmosolyogta magát s hát 

csakugyan váltja a pénzt. Felit százas- 
ban adta s a másik felit egy darabban. 
S mikor ezt a sok pénzt az óriás rendőr 
meglátta. akkor neki is megjött a szava 
s a komisszárnak mondott valamit romá- 
nul, az pedig hozzám igy szólt: 

Ha az orvosi költséget ennek a 
rendőrnek a kutyaharapásért megfize 

ted, akkor a további eljárástól eláll. 
- Hát az mennyi? - kérdeztem. 
- Több, de ötszázzal megelégszik. 
Erre odaadtam neki négy darab szá- 

zast, de ő megolvasta és igy szólt: 
- Itt van csak négy. 
- S az a pof az ötödik, azt annyiban 

számitom - mondtam. 
rendőr ugy nézett rám, 

mondtam volna valamit, aztán 
odaállt elém és azt mondta: 
- Inkább üssed vissza s még egy szá- 

zast nekem adjál. 
Olyan jámbor volt most, hogy megsaj- 

náltam e gyermekei is lehettek. 
- No, itt van a száz lej, - mondtam 
- s a pof is essék a köz javára. 
- Hogy-hogy a köz javára? - kérdez- 

te a komisszár. 
- Ugyv, hogy azokat, akik kapuzárás 

.. 

mintha 
hirtelen 

legnagyobb sajtóvállallatainak. 37 napi- 

emlékszem, 

E. 

Repülőgéppel akarták elrabolni 
a portugál miniszterelnököt 

Leleplezték a portugáliai forradalmi előkészületeket 

forradalmárok azt oallották, hogy re- 
pülögéppel el akarták rabolni a minisz- 
terelnököt és az volt a terveük, hogy 
Hátsó-Indiába deportálják. 

azm 

Fizetésleépíelem Ilei 
Rudoli "Mosse, 

a legnagyobb némelf ujságvállalat 

az okát keresni annak, hogy ez a mam- 
mut vállialat - ha igaz a Pesti Napló 
jelentése - fizetésképtellen lett. ; 
Ugyanide tartozik a német hivatalos 

jelentés is, amely szerint 

az uj rezsim eddig összesen 291 sajtó- 
terméket tiltott ki Németország terüle- 
téről. 

A kitiltott Lapok közüll 74 csehszlovákiai 
és 45 ausztriai. A rangsorozatban a har- 
madik helyen a francia lapok állanak. 

.................. 

„Hárem-nadrág 
erre eskiüszik Poiret, a divatkirály 

Beszélgetés a bázeli gyorsvonaton a világválságról a dolgozó 
és sportoló nő divatjáról és a nadrág-kérdésről 

6é lesz a divat: 

Vászonra festette a divatot. 
Mert Poiret azzal lett világhiressé, hogy 
- festett. Nem mondta el a szabászok 
nak, nem finom nőknek tartott előadást. 
nem ceruzával rajzolta le uj kreációit. 
hanem festett, vászonra, hosszu, ember- 
nagyságu vászondarabokra festette le az 
uj női divatot szülő gondolatait. 

Mikor arra kértem, mindjon valamit 
karrierjéről, igy felelt: 
-Semmi áz egész. Szegény voltam én 
is. Csak az anyámnak volt pénze. És az 
anyám pénzén az Opera mögött megvet- 
tem egy kis divatszalont. Uj tapéta került 
a falra, uj szinek a kirakatba. És kom- 
ponáltam az uj ruhákat - a babáknak. 

kirakatbabák számára. Ha tavasz 

fen lefeküsznek. olyan jókor ne keltsék 

Ezen a komisszár jót nevetett s még 
kezet fogott velem, hogy menjek. S ha 
már ő ugy barátkozott velem, én is paro- 
lát adtam az óriás rendőrnek, aki ezt 
nemcsak szivesen vette, hanem még igy 
szólt: e 

- Remélem, Isten élteti a kutyát. 
- Bár éltetné, ha már igy jövedelmez 

- mondtam és eljöttem. 
Jöttömben megálltam a fogság ajtaja 

előtt és békiáltottam: 
- Adjon Isten jót, Kerekes ur! 
- Mit csináltak veled? - szólt vissza. 
Nekem az álombéli vénember jutott 

eszembe. 
- Növesztették a 

mondtam. 
Künn az utcán gondolkoztam egy ki- 

csit, hogy a hajnali csata szinhelyére 
menjek-e Bolha után, vagy pedig a hit- 
községi ház felé siessek. Ismervén a ma- 
gam természetét s igen a kutyáét is, az 
utóbbit választottam. A fejlemények azt 
mondták, hogy nem volt rossz a sugalma- 
zás, mert amikor béléptem otthon a ka- 
pun, az első, aki engemet fogadott, Bol- 
ha volt. 
Ugy futott három lábon felém, hogy 

csak a negyediket lehetett látni, amely 
véresen siratta az ötszáz lejt. Boldogsá- 
gomban könny lepte bé a szememet s há- 
lát adtam a rendőri gyarlóságnak, amely 
csak a lábát találta el. S mihelyt eme 
nagy találkozás után egyébre is jutott. 
egy kicsi idő, mingyárt észrevettem hogy 
a konyha ajtaja nyitva van. Ez pedig 
ujabb örömet jelentett, vagyis azt, hogy 

szakállamot 

az otthon nem bomlott fel. Könnyü volt 
azonban arra emlékezni, hogy Garmada 
urtól nem valami nagy dicsőségben vál- 
tam el a vonaton, éppen ezért a mosta- 
ni megjelenés nagy bátorságot igényelt. 
S igen ügyességet is Azt az egyet bizto 
san tudtam, hogy a közös baj legnagyobb 
terhét magamra kell hazdunom, ha eb- 
ben a házban valami jót még akarok. S 

akirkat az anyám 

A nyomozás során egyes letartózta
tott 

ijjött a pénz, gazdag ember lettemi' 

lmás, mikor Oxford és Cambridge cri 

l relmesei volltak a divatnak is. Azonba 
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volt, virágzó fát hozattam be Fontai, 
bieauból a a től közdeeit a kirakat, 
parkettjára egész nap hullott a papin, 
darabokból és vattából észitett mül 
Majdnem 50.000 frankot evett meg 

berek felfigyeltek rá. És a Báriei ] m 

észrevették a babábimat. A babákon m 
dig a Poiret-ruhakreációt. 

- És három hónap sem telt bele, me 

ert Páris, egy hónap mulva pedig, 
Kész volt a karrier és a karrierrel my, 

Most nem megy már neki sem olyan ji 
De azért most is fest. Még ma is ő a. 
divatkirálly! Utazik. Sokat utazik. Járj 
a „párisi szalonokat' a nagy európ, 
metropolisokban. És ha kell, a kiséretéb, 
levő két gyönyörü nő bemutatja a sz, 
lonokban az uj Poiret-kreációkat. M, 
is Délről jött. Bejárta a Riviérát és , 
clasz fürdőket. Két napig itt volt az egy 
kori csávzárvárosban s a bázeli gyorss 
megy vissza francia földree. 

A Nő ÉS A VILÁGVÁLSA 
- Divat? Volt, van és lesz - mondj, 

mikor beszélgetni kezdünk. - Igen, ki 
zis, világválság is van. No, de mondj. 
mi köze a divatnak a világválsághoz, kr 
zisekhez!! A nő öltözködni akar, szépe 
feltünően, ujszerüen. És a nő akarati 
egy kis világválság nem zavarhatja meg 

Nézze meg Londont, nézze meg Pi 
rist, pedig van nekik gondjuk éppen el 
s mégis a divatparádék egymást éril 
Más ruha kell a Royai Academy nyá 
kiá lutására, más a chelbeni virágkiáll, 
tásra, más az ascoti versenypályán 

ketet játszik, más Wimbledonba, más, 
Henfley-regattához, más a piknikek 
kalmával és közben gardenparty, bi 
estélyek, itt a szezon, a világválságok 
mondaine életet meg nem törhetik Szó, 
val Londonban, Párisban ruha kelfll , 
nőknek! 

SPORT ÉS A DOLGOZÓ Ni 
BPoiret mester elismeri, hogy a divat ki 

rül is nagyot fordult azért a világ. A di 
vatszalonoknak két uj faktorral kel 
számolniok. Az egyiket igy hivják: spor 
a másiknak meg „a dolgozó nő' a nev 
Régente is akadtak leányok, asszonyol 

akik robotoltak és dolgoztak, de azért sze 

nem csinálíták, nem dirigálták a divatol 
Elenkezőleg - lesték a „dámákat", 
apsugérban korzózó gandtalan nőke 
és ellopták tőlük, lekopirozták róluk : 
divatot. 
Ma máskép van, A vifágháboru uj pe 

riódust nyitott meg a dogozó nők előti 
la nem „dámának', hanem ,dolgoz 

nő -nek kelll a divat. Ma a dámák kopi 

miatt nem tudnak hazamenni s a sétaté- / 

dolgozó nőnek adhassák ki magukat. 
rozzák (e a dolgozó nők divatját, hogy 

akkor egyszerre Kerekes ur jutol 
eszembe, aki az efféle politikában igel 
nagy jártasságot tanusitott. Itt volt tehál 
az idéje. hogy tanuljak Kerekes urtól 
a verekedő iparoslegényeknek én se te 
gyem le az esküt, hanem ellenkezőleg 
martiromságot mutassak. Ehhez egyrés 
az óriás rendőr is elékészitett volt, met 
a pofonütéssel az egyik arcámot megda 
gasztotta; másrészt pedig én is segitel 
tem magamon, vagyis az ingem nyaká 
béhasitottam, a hajamot összeborzoltan 
s a ruhát sem kiméltem. , 
Emigy felkészülve megindultam aztál 

a konyha felé. Szerencsétlenül vánszó 
rogtam s még annyi erőm sem volt, hog! 
köszönjek. Pedig már a küszöbről me 
láttam Blankát, aki szép kimenő ruhábal 
ott állt a kályha mellett, mintha főzőt! 
volna valamit. Csak akkor vett engeme 
észre, amikor már bent voltam a konyhi 
ban. Az első pillantásban felém szurt 
szemivel, de a másodikban már szánalom 
mal és tátott szájjal nézett. Én leroskad 
tam egy székre és igy szóltam: 

No Ábel, most meghalhatsz... Mef 
halhatsz, mert ismét látták a te szemei' 
Blankát.. És látták a hitközségi házat. 
Blanka odajött hozzám, megfogta a Ít 

jemet és lekuporodott. hogy láthassa 
arcomot. 
- Mi baj van, te szerencsétlen?! 

kérdezte. 
Én a vállára ejtettem a fejemet és cs1 

desen azt mondtam: 
ost már nincsen semmi... 

- Hát honnan jösez? 
- Én onnét messziről, a vasut oldalé 

ból, ahova ledobtak engemet a vonatból 
-Hát kik dobtak le téged? 

Engem azok az iparos legén 
akik a doktor urat is kézhezvették. 

Érre Blanka nem szólt, hanem levet! 
a kalapot a fejemről. a hajamot megiő 
zitotta, az arcomat is megnézte jobba! 
majd szánakozással jegyezte meg: / 

- Szegény gyerek, hogy elhagytad 
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kato, 
Piro 

t van a sport! A sport küfön di- 

fs oltiókat követel. A turisztika, a 
atz, a lovaglás, a golf, a strandolás. 

mübl an arról irnak, hogy a börzekirály 
; e ű esége, vagy a körülrajongott prima- 

Z em ana milyen kihajtókát viselt és egy- 
mi talán viselt-e kihajtót, hanem a világ- 

ó pillanatok alatt kürtöli szét, ha a 
] es spanyol szenorita harisnya né kül, 
upasz lábakkal, gombos, vagy gombolat 
ubasz Lábakkal, gombos, vgy gomta- 

ruhában jelent meg a vimbledoni ten- 
11 ván. 
iszáplyan- TON A NADRÁGDIVAT 

dolgozó és a 
: legujabb 

Poiret mester tehát a dolg 

portoló nők számára festi 
20r1 

ászüézze, a női nadrággal is igy van! 

női nadrágdivatot már nem lehet agyon 

tni. Uj dolog, hogy a nők kezdenek 

adrágban járni? Ördögöt. Pontosan 25 

vvel ezelőtt hoztam ki az első nadrág- 
hás kreációkat. Emfékszik a „jupe 
almée" modelleimre? De hát akkor még 

a „dolgozó nők', hanem a - „dá- 
dírigáltak. És a nadrágszoknyára 

5 évvet ezelőtt dühösek voltak maguk 

ők is. 
1 Ma a dolgozó nő hovatovább rájön, 
ogy a szoknya zavarja a munkájában. 

őt a szokny a a gyárban - egyenesen 

ellemetlen, veszedelmes. A nőnek nad- 

ág kell. 
És a nők kilencoven százaléka ma 

ár nadrágos pyjamát használ. Ez a 

adrágviselet ugyan még négy fal között 

an. De ott vannak a női strandruhák, 

strandnadrág! És van már nadrágban 

enniszező nő. A lovasversenyeken pedig 
gyszerüen ősdi dologgá lett, ha egy nő 

Zoknyában üli meg a lovat. Látott ope- 
ettet. ahol az egyik vagy másik pri- 

hadonna legalább öt percen át nadrág. 

an ne szerepelne? 

Poiret kis könyvet mutat meg, fényké- 

lek sorakoznak benne a festményeiről. 

ind nadrágos ruha. Ha igaza fesz a di- 

atkirálynak, akkor - ha holnap nem is, 

eholnapután már minden nő nadrágban 

em 

ák 

. 

Ó Ni 

at kő og járni az utcán! Az öregek is. Ahogy 
A d ár az öreg hölg ek is bubifrizurát 

ke ordanak. 
sporl 

.DE CSAK A HÁREM-NADRÁG 

De. És álljunk meg ennél a „de'- 

él egy pillanatra A nőnek nem kell a 

neve 
nyolk, 
rt sze 

ivatot 
, 
nőke 
uk 

ret: Ügynevezett hárem-nadrág lesz a 
ői divat. 
- Kicsit zavarban vagyok - 
hárem-nadrág halllatára mert még nem 

ártam háremben. - Milyen nadrág ez? 

Dlyan harmonikás, mint a holf land ha- 
ászoké, vagy bőre szabott, mint a hor- 
obágyi csikósé? 

uj pe 
előt 

olgoz 
kop,. - Mindegy az, hogy harmonikás, 

at. agy lengedezve bő, a fontos, hogy ne 

hogy ehessen a női madrágoiseletet unifor- 
nizálni. Ezerféle női nadrág-kreáció jön 

; najd a dipvatba. Mindegyik nő olyan 

juta ormáju nadrágot hord majd, amilyen 

tehá egjobban áll nek.i. 
rtól gy szőke fej a kupé ablakából be- 

opog Poiretre. Beszélgetésünk véget ér. 
Kelemen Ernő 
....... 

Herriot Bukaresiben 
Bukarest, julius 14. 

Minden valószinüség szerint ezzel a 
ervvel áll kapcsolatban az a párisi hir 
s, amelyet a Pester Lloyd jelent és a 
mely szerint Herriot a francia kormány 
negbizásából a legrövidebb időn 
Bukarestbe érkezik. 
Az utazás célját a francia lapok nem 
özlik, de minden valószinüség szerint ez 
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a-Locarnoval áll összefüggésben. 

Stefanescu igazgatónő 
ábornoki fedezettel harcol 
agyvárad városi tanácsa 

ellen 
Nagyoárad, julius t4. 

A nagyváradi városi állandó választmány 
gutóbbi ülésén a városi árvaház elhelyezé- 

nesterek helyszini szemlét tartottak a városi 
Tvaház jelenlegi helyiségében s megállapi- 
etták, hogy a helyzet türhetetlen. 
Az árvaház régebbi helyiségeit diákotthon 

cijaira foglalták le, mig a Szilágyi Dezső-ut- 
a1 helyiségbe Stefanescu igazgatónő tanitó- 
Pzőjének az internátusát helyezték el. Ste- 
enesetnét a város többizben hasztalanul pró- 
] ta kilakoltatni, sőt Negulescu tábornok, az 
elabizottság elnöke, a napokban magánlak 
tés cimén bünvádi feljelentést tett az 
Evészségen a város vezetősége ellen. 

városi tanács most elhatározta, hogy ki- 
néletlenül é ; ha- ározatnak. rvényt szerez a kilakoltatási a 

/ 

ldalé 

ények ; 
a 

evett' 
egigt 
bbal 

ad ! 

férfinadrág. Erre esküszik Paul Poi- 

mondom 

belült 

az ut a keleti paktummal és a Dardanel- 

enek a kérdése is szóbakerült. Az alpolgár- 

Tomboló öröm Olaszországban 
-..........-..o...ooo.o.o.o.o.o.o.o.o.o.o....... 

3. oldal 

Balbo repülőraja amerikai 
iöldre érkezett 

"Teljesitettem kötelességemet" - táviratozta a légügyi miniszter Mussolininek 

Cartmight, julius 14. 
A olasz repülőraj, amely szerdán haj- 

nalban elindult Izland fővárosából, Rejk- 
javikból, este 6 óra 26 perckor a Labra- 
dor félszigeten levő Cartwightba érkezett. 
A pilótákat, akik az 1500 mértföldes légi 
utat baj nélkül tették meg, a megérkezé- 
sük hirére összeverődött embertömeg 
harsány üdvrivalgással fogadta. A tömeg 
lelkesedése javarészt Balbo légügyi mi- 
niszternek, mint az első tengerentuh raj- 

Megdöbbentő orvosi botrány 
Mezősármáson 

repülés vezetőjének és megszervezőjének 
szólott. 
Ujabb jelentések szerint a repülőraj 

utja nagyon veszedelmes volt. A tengeren 
jéghegyek bukkantak fel, hideg szél sü- 
völtött és heves zápor hullott. A tájéko- 
zódási lehetőséget a sürü köd is nagyban 
csökkentette. A gépek azért így is 218 ki- 
lométeres óránkénti sebességgel szágul- 
dottak előre. 
Baibo egyébként fogadtatása után az 

Orvosi bizonylat arról, hogy a másik orvos visszaélt a beteg 
páciens helyzetével 

Kolozsoár, julius 14 
Mezősármás környékének nagy or- 

vesi botránya van. 
Kovács Julia 16 éves sármási leány az 

ottani szolgabiróságon szolgált. Mintegy 
10 nappal ezelőtt valami nehéz tárgyat 
emelt meg, aminek következtében ve- 
szedelmes vérzést kapott. Szülei evitték 
az ottani járásorvoshoz, aki megállapi- 
totta,. hogy a leánynak abortusa volt az 
emelés következtében s azért vérzik 
olyan erősen. A szülők tudomásul vették 
volna ezt az orvosi megállapitást, ha a 
leány nem tiltakozott volna kétségbe- 
esetten a gyanusitás elllen s nem panaszol 

kodott volmna a járásorvosra, aki - álli- 
tása szerint - erőszakoskodott vele. Vég- 
re is a szülők elvitték a leányt a mocsi 
kórházba, ahol Patrascanu dr. azt a 
meglepő megállapitást tette, hogy 

a leány csak a megelőző orvosi vizsgá- 
latnál veszitette el ártatlanságát. 
A szülők ennek az orvosi megálllaiptás- 

nak, valamint Patrascanu dr. bizonyit- 
ványa alapján feljelentést tettek a ko- 
lozsoári ügyészségen a sármási járás- 
orvos ellen, akinek a nevét az ügyészség 
egyelőre még nem adja ki a nyilvános- 
ságnak. 

Robbanás a m
edgyesi 

A fellöröő gáz 6atalmas föld- és költömegekeit 
dobo11 a levegőbe 

Bukarest, julius 14 
Megdgyesről Bukarestbe érkezett je- 

lentés szerint az ottani gázvidéken ha- 
talmas és nagyon veszedelmes természetü 
robbanás történt. A jelentés ugy tudja, 
hogy Kis- és Nagykapus községek között 
a Gazmetan társaság ötös számu szondá- 
ja robbant fel, helyesebben az ötös szá- 
mu szondához szóló fővezeték a szondától 
mintegy 500 méternyi távolságban. 
Egy másk jelentés szerint azon a te- 

rületen, ahol most a robbanás - történt, 
eddig is voltak kisebb kráterek, amelye- 
ken a gáz mérsékelt mennyiségben a 
szabadba jutott. Most aztán, val ószinüleg 
földcsuszamlás következtében a feltörő 
gáz nyomása 100 atmoszférára eme.ke- 
dett, ami eddig Erdélyben példátlan 
volt s 

mintegy hatszáz méteres körzetben 

hatalmas kráterti teremtve, 
föld- és kőtömeget dobott fel. 

A jelentés szerint a feltörő gáz ereje 200 
kilogrammos kődarabokat is meesze fel- 
dobott a fLevegőbe. 
A közeli községek és az egész vidék 

nagy szerencséjére a feltörő gáz eddig 
még nem kapott tüzet s igy közvetlen ve- 
szedelem nincs. A tüzveszély azonban 
igen nagy s igy a hatóságok minden óv- 
intézkedést megtettek a nagyobb ka- 
tasztrófa elkerülésére. A közeli falvak 
(akosságát eltiltották a gáztói elboritott 
vidék közeléből, a Gáztársaság és Med- 
gyes városa pedig kiküldötték tüzaoltó- 
ságaikat a helyszinre, hogy állandó ké- 
szenlétet tarthassanak. A társaság ezak- 
értői most a módokat keresik a hatalmas 
kráter betömésére, illetve a gázáramlás 
elfojtására. 

iszonyu 

A dunai buza-biokk nem cévezik, 
mert kevésii a koniimdcnst 

A Jegybankok összemüködésének kérdésében sem tud 
megegyezni London 

London jullius 14 
A B. L. tegnapi számában jelentette, 

hogy a dunai buzablokk államai, Romá- 
nia, Magyarország, Bulgária és Jugo- 
szlávia nem fogadják el azt az egyez- 
ményt, amelyet a tengerentuli államok, 
Amerika, Argentina, Kanada és Ausztrá- 
lia kötöttek és amely a vetésterületek 
csökkentését mondotta ki. 
A dunai buza-államok - igy szólott a 

tegnapi jelentés - közös elladási szerve- 
zetben állapodtak meg és megállapodtak 
azokban a harci eszközökben is, amelyek- 
kel a tengerentuli álllamokkal szemben 
fellépnek. éő : 

Ennek a szükszavu jelentésnek kiezé- 
szitője az az ujabb hir, amely szerint a 
dunai-blokk megegyezett az általa ex- 
portát mennyiségben is és annak ará- 
nyában. Ezt a megegyezést azonban a 
tengerentuli államok nem fogadták el. A 
tengerentuli buza-álllamok szerint a du- 
nai buzablokk feltételei efogadhatatla- 
nok, mert ezek az európai államok mint- 
egy nyolcmillió bushelle! nagyobb kivi- 
teli kontingenst követelnek, mint ameny- 
nyit a tengerentuli államok el tudnak 
fogadni. 
E pótló jelentésből tehát világosan ki- 

tünik, hogy a megegyezés azért nem si- 

ság. A 

alábbi táviratot küldte Mussolininek: 
„Baj nélkül leszálltunk. Teljesitettem 

kötelességemetl" 
Az a hir, hogy a pilóták utjuk legve- 

szedelmesebb szakaszán szerencsésen tul- 
estek, egész Olaszországban általános örö- 
met és lelkesedést keltett. Valamennyi 
városban megszólaltak a harangok és a 
g árak szirénái s az utcákon ismeretleun 
emberek borultak örömujjongással egy- 
más nyakába. 

............ 

került eddig, mert a felosztandó kontin 
ge nsben nem tudtak a tengerentuli és a 
dunai álamok megegyezni és nem azért, 
mert a dunai-blokknak a vetés-terület 
csökkentésével szemben anyagi vagy er- 
kölcsi sekrupulusai lennének. 

A dunai blokk számszerü követeiléseit a 
jövő hét keddjén akarják csak nyilvá- 
nosságra hozni. 

A nagy ellentét ellenére is - ezt egy 
budapesti jelentés mondja - a magyar 
delegáció mégis azt reméli, hogy kölcsö- 
nös engedményekkel a szembenálló felek 
mégis csak megegyeznek. Ez a magyar 
nyilatkozat ugy is értemezhető, hogy a 
dunai biokk a tengerentuliakkal szemben 
még nem mondotta ki az utolsó szót és 
hajtandó annak a többlet kontingensnek 
egyrészéről, amelyet még követel, lemon- 
dani. 

A londoni konferencia ma hozzákezdett 
"hoz is, hogy a Jegybankok összemükö- 

désének kérdését megbeszélje. Egyszerre 
kezdette meg a kérdés tárgyalását a tech- 
nikai, pénzügyi és gazdasági szakbizott- 

tárgyalás egyik bizottságban sem 
végződött eredménnyel. Mindegyik bi- 
zottságban a megegyezést Amerika hiu- 
sitctta meg, amelly azt a felfogását han- 
goztatja, hogy ebben a kérdésben a meg- 
állapodás még nem időszerü. 

Szigoruan alkalmazni 
logiák a spekulatörvényt 

Bukarest, julius 14. 

A Tempo értesülése szerint a kormány ko- 
molyan foglalkozik azzal a gondolattal, hogy 
szigoruan alkalmazni fogja a spekulatör- 
vényt, mert az utóbbi hetek alatt az ország 
egész területén indokolatlanul emelkedni kez- 
dettek az árak, a fürdőhelyeken pedig egye- 
nesen elképesztő drágaság uralkodik. 
A közeli napokban szigoru utasitásokat ad- 

nak ki az árak ellenőrzésére s amennyiben 
ez nem lesz elégséges, ugy alkalmazni kezdik 
a spekulatörvény megfelelő rendelkezéseit. 

21 millió rendkivüli hitel a 
dobrudzsai földmérésekre 

Bukarest, julius 14. 

A legutóbbi minisztertanács felhatalmazási 

adott a földmüvelésügyi minisztériumnak, 

hogy nyolcmilliónyi rendkivüli hitelt vehessen 

föl a cadrilateri román telepesek felsegélyezé- 

sére. Ugyanez a minisztertanács 21 milliós 

rendkivüli hitelt engedélyezett a földmüvelés- 

ügyi minisztériumnak, arra a célra is, hogy 

a dobrudzsai földmérési munkálatokat tovább 

folytassák. 
. 

A kisantantállamok hábo- 
rus felkelői Romániában 

Bukarest, julius 14. 

A kisantant államok volt fölkelő önkénte- 
seinek (volontarok) augusztus 15-én kezdődik 
meg a kongresszusa. Az első napot a Jugo- 
szláviából és Csehszlovákiából is nagyszám- 
ban Romániába sereglő „volontárok' Kolozs- 
váron töltik, az erdélyi román önkéntesek 
központi helyén. Azután Szinajába utaznak 
a kongresszus résztvevői, majd Konstancába 
és végül Medjidiába, ahol nagyobb ünnepség 
keretében fogják megkoszoruzni az eleseti 
szerb önkéntesek emlékmüvét.



4. oldal 

TOMCSA SÁNDOR. 

Én mitvinnékabárkába? 
ELSŐ KÖZLEMÉNY 

Mikor eme ujvilág-alapitási tanulmá- 
nyomhoz hozáfogtam, reménytelenül zu- 
ogott az eső. Mikor pontot tettem utána, 

sütött a nap. A terméseztnek ez a két 
megnyilatkozása összesen egy ilyen pech. 
Itt ülök egy halom kézirat mellett, mely 
a vizözönt tárgyalja és nincs egy tenyér- 
nyi felhő az égen. 
Már kell irjak valamit a 

krizisről, hátha?.. 
Kezdetben szomoru voltam, később rá- 
jöttem, hogy a vizözön mindig aktuális, 
mert egy vizözönné. az eső csak eszköz, 
az ok az - amint ezt a gyakorlat mutat- 
ja - hogy bünösök vagyunk. jóság 
Napjának felsütésére pedig egyelőre hiá- 
ba várunk. A bünök zuhogó záporában 
élünk. Cikksorozatom aktuálisabb, mint 
valaha. Minden okunk meg van arra, 
hogy ne álltassuk magunkat. El fog jön- 
mi az az idő, illetve az a viz, melyből 
még a gabona árspekuláció legmagasabb 
csucsai sem fognak kilátszani és a eg- 
szabályszerübb polgárt is - az uj mér- 
tékegység szerint - egy hitler, nyolc- 
van-nyolcvanöt dollfussal fog) elllepni 
az özönviz árja. 

Fe, kell tehát készülnünk arra, hogy 
abban a bizonyos bárkában, a pusztuló 
mvilágból mit mentsünk át az uj világba, 
mely a vizek leapadása után fog megint 
kiterecbélyesedni a Földön. Tulajdonkép- 
pen az uj élet körülményeinek, formájá- 
nak, felfogásának és élet-lehetőségének 
magjairól van szó - a bárka ez esetben 
a melegágy szerepét tölti be - és min- 
den a gondosan és célszerüen kiválasztott 
magoktól függ, a magoktól, melyekből 
vagy virágba fog borulni, vagy dudvába 
fog fulladni az uj világ. Ez a tudat nyo- 
masztóan felelősségteljes, hisz utódaink 
átkáról vagy áldásáról van szó. 

Anélkül, hogy arrogáinám magamnak 
eaz uj nóéságot, az elhivatás tudatának 
szent meggyőződésével jelenthetem ki, 
hogy én ezt a kiválasztást már el is vé- 
geztem és tervezetemet itt tisztelettel a 
myilvánosság elé is terejsztem, azokról az 
eszmei, személyi, állati, növényi és dologi 
tipusokról, melyeket hosszas, mély és 
objektiv megfontolás után alkalmasnak 
találtam az ujvilág és az uj élet funda- 
mentumául. 
Mindent, amire választásom esett, alá 

üs támasztom, hogy miért találtatott afkal 
masnak, viszont megindokolom némely 
látszólag célszerü és náékülözhetetlen 
személy vagy tárgy kimaradását is. 

És én csak arra kérem önöket, hogy 
tervezetemet tanullmányozzák át, vitas- 
sák meg otthon, társaságban, esetleg gyü- 
éseken. , 
Csak egy ellen tiltakozom, hogy világ- 

konferencia elé vigyék! 
A könnyebb áttekintés céljából, haald- 
unk á-b-c eorrendben. 

A. A. 
Agyut vinnék. Először: mint a tulnépe- 
scdés leshathatósabb levezető eszközét 
(lásd: ágyutöltelék) másodszor: mint egy 
brök munka-alkalom alapját azok részére 
akik az általános óhaj ellen megvédik 
az ágyuk jellegét és számát (lásd: kikül- 
döttek a leszerelési konferencián) vinnék, 
harmadszor azért, hogy elrettentő dai- 
zövegként megirhassa még egyszer az il- 
tő azt az édesen bornirt hinterlandi 

elképzelést, hogy: „Ágyucsőre tábortüz 
világit.. 

gazdaváigi 

Adósságot szintén raktároznék be, de 
csak kiváncsiságból, hogy lám, a kor- 
mány végre mikor tud valamiben meg- 
állapodni a konverziót illetően. Szabad- 
jon azonban már most figyelmeztetnünk 
az illető szakminiszteriumot, hogy a 
végrehajtási utasitásra a tizenötödik viz- 
özön után már nem lesz módunkban vár- 
ni. 

* 
Adó. Az ugy lesz kérem, hogy mikor 

a bárka már a negyvenedik napja uszik 
a vizen akkor, mikor már a halak sem 
birják a vizben, akkor, mikor már ugy 
gondoljuk, hogy na most már nyugodtak 
hetünk, a negyvenedik nap alkonyán 

egy alakot Látunk uszni a bárka felé, 
minden természeti és minden biológiai 
törvény ellenére s ez az uszó ur meg fogja 
kopogtatni a bárka oldalát. 

Mit akar? -Szólunk kissé megfe- 
petten. 
Akkor pedig halllatszani fog: 
- Én vagyok kérem, az adóhivataltól 

és kérném átvenni ezt a fizetési megha- 
gyást a kereseti adóról. 

ha kiváncsiak vagyunk a további- 
akra: 
- Millyen kereseti adóról? 
- A száraz föld-kereseti adóról 
És bárkánkat már várná a végrehajtó 
z ui Araráton. ; 

Talán ugy, ha a Föld belezuhanna a 
Napba?! : 

alán... 
x 

Adóst? Hogyne. És egy hitelezőt is 
természetesen, ho y ki ne veseszenek az 
emberiség továbbfejlődése körüli mü- 
szavak. 

x : 
Almát? Káá! Hogy harapjon bele He- 

Dén és Elemér mindenért őt okotja?! 
* 

Allamcsinyt vinnénk, a rakoncátlan 
gyerekek szülei vigasztalásául . 

(Folytatása következik) 

Gyorsscsélut kértek a maros 
méenti árvizkárosultak részére 
A paloitailvai kisvasut vonala is piz alaiti áll 

Marosovásárhely, julius 14. 

A megáradt Maros - min ahogy a 
marosmegyei prefekturának jelentik - a 
palotailvai fatelep Kisvasuti vonalát is 
elöntötte. 

Az áradás a oállalatnak hozzávetőleges 

becslés szerint, 250 ezer lej kárt oko- 
zott. 
Itt emlitjuük meg. hogy a marosmegyei 

prefektura az árvi:károsultak részére 1 
millió lej gyorssegélyt kért a belügymi- 
niszteriumtól s ugyanakkor gyüjtőakciót 
kezdett. 
.... 

Az összindiai kongresszus 
Gandhi ellen lordult 
Megindul a harc az angol elnyomás ellen 

London, julius 14. 
A Bombayból érkező jelentések szerint 

Poonában a legnagyobb csendben. szinte 
titokban megkezdette ülésert az összin- 
diai kongresszus. 
A kongresszuson 17 szónok azt követel- 

te, hogy 
a hindu nemzeti ellentállást a mai for- 
májában szüntessék meg, mert ugysem 

Aradról jelentik : 
........... 

A válság 

hozta meg a ovárt eredményt. 
A felszólalók közül többen éles támadá- 
sokat intéztek Gandhi ellen, aki maga is 
beismerte, hogy nemzeti mozgalma csődöt 
mondott. 
A kongresszuson azok az elemek kere- 

kednek felül, amelvek harcot követelnek 
az egyre fokozódó angol elnyomás ellen 
s India teljes függetlenségéért. 

frdommiűájdáa 
a helvuzeni váliozdailanmn 
Egy öngyilkosság - Adóiőnök ur, a hazalias - Viígyázat : 
egzisztenciákat gázol el a városi taxák tankja - Es még 

egyszer az öngyilkosság 

Arad, julius 14. 

Utóbbi években, a legmelegebb nyár 
idején is: megszünt a holtszezon fogalma. 
Megszünt a holtszezon és ezzel időszerüt- 
lenné lettek a fiumei cápák, a nyári ka- 
csák, meg az egyéb hasonló kánikulai cse- 
megék. Az élet olyan vad viharzással 
tombol felettünk, hogy nem ismer megál- 
lást. Az emberiségnek már évek óta nincs 
nyári vakációja. Mialatt izgatottan figye- 
lünk London felé, vagy a diplomácia tel- 
jes üzemmel dolgozó pokolkonyháját les. 
sük, a frank, vagy a dollárárfolyamok 
iránt érdeklődünk, végig ver rajtunk a 
saját. köznapi életünk korbácsa is. 

Függetlenül a világeseményektől, min. 
den napunknak megvan a maga - talán 
már fel sem ismert, csak sok izgalommal 
megérzett - hogy ugy mondjuk „házi" - 
szenzációja, mert mint felfakadt kelés 
mérges váladéka: ugy szivárog minden 
holnapból a mi uj, keserü szenzációak. 

Egy marosparti szórakozóhelyen, egy 
bridzspártit megszakitva: öngyilkosságot 
kisérelt meg egy aradi uriasszony, az 
aradi társaság egyik közismert, kedvelt. 
fiatal tagja. Társaságbeli nő, kereső nő. 
modern asszony. Talán felesleges elmon- 
dani tettének okát. Tettének oka - saj- 
nos - nagyon is ismeretes. 
A megfeneklett, törzsevágott s gyökér. 

telen lateinerosztály egyik vergődő egye- 
de keresett menekülést a semmire választ 
nem adó, ellenben minden kérdést és 
minden választ egyaránt elmosó folyóviz 
vadforgásu örvényei között. A válság, a 
mely itt él, nemcsak zsebünkben, de épp 
ugy agytekervényeink zegzugos atjain. 
az erek partjain: a válság, amely meg- 
fertőzte életünk, mint varázsvessző szaba. 
ditotta fel az eddig részben talán nem i 
létezett, de minden esetre jólelfaitott in- 

dulatokat, belső válságokat: a meghason- 
lást. Házasság, család, flört, szerelmi 
élet: minden a kor válságának jegyében 
futja a tehetetlenség körforgását: 
ugy, mint például az üzleti élet... 
Az aradi uriasszony a bridzslapok mel- 

lől futott a Marosnak, állitólag érthetet- 
len módon. A közelbenlevők pedig ki 
mentették - állitólag természetes módon 
Kimentették és visszaadták az életnek, 

amelytől, ugy látszik, már semmit sem 
várhatott... 

Ebben az öngyilkossági kisérletben ben- 
ne van tegnapunk, a mánk és a holna- 
punk is. 
Benne van ebben a középpolgári tragé- 

diába az aradi kereskedőtársadalom, az 
aradi iparosság erélyes tiltakozásának 
indoka: inditó oka a kétségbeesett tilta- 
kozásnak, amely az uj városi taxák el- 
len irányul. Az uj városi taxák terve: 
uj, hihetetlenül sulyos megadóztatása - 
az üres zsebeknek. A tervek szerint su- 
lyos párosi illeték terhel meg ezentul 
minden életmegnyiloánulást - még a ha- 
lált is. És az iparosok és a kereskedők is- 
mét kisérleteznek: tiltakoznak, magyaráz- 
nak, törvényekre és észszerüségre hivat- 
koznak, követelnek - 

VICHY-ETAT TABLETTAK 

Az Ahnami Osziálysorsjáték felhivja a II. sorsjáték 
5-ik osztályában résztvett játékosok figyelmét arra, hogy az 
utolsó huzás 1933 március 16 án volt és igy a nyeremények felvé- 
telére megadott 120 napos terminus 1933 julius 15-én le- 
jár. A fel nem vett nyereményeket ezen idő lejártával törőljük. 
Felhivjuk a nyertes sorsjegyek tulaidonosait, hogy az illetékes tő- 
elárusitóhelyeken haladéktalannul jelentkezzenek nyereményeik 
inkasszálása céljából, miután 1933 julius 15-ike után a 

: fel nem vett nyereményeket véglegesen elveszitik. 

vsak 

VICNY-ETAT TERMÉKE! 
Az ásványvizből kivont természetes só 
alkalikus viz készitésére. 

VICHY-ETMT PASZTILLÉK 
szikviz 

Óvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól ! Vezérkénviselő: PHILIPPE FINKELSTEIN, Eucuresti, Strada campineanu 20. 

/ 

1933. iulius 15. 

i 
Voicu 

assó 2 
k vise 

A bul 
áll eg 

ros v 
inajal 
Kiván 
héz 
an, 

sztyü 
ni A' 
djuk, 
ivezhe 

atikus 

egen c 
hn SZU 

gózon 
bb tu 

etonhe 

Mi eb 
nduló 

Nem 
ényt 
rassó 

Remél 
énnyel 
ost me 
kos és 
Főleg 

k minc 
városi 

- ezalatt pedig az állami adó frontjá, 
uj, gyilkos roham indult az adófizetől 
ellen: pereg a dob, az adóprés hihetet. 
len kiméletlenséggel szorul összébb § 
összébb, dul, pusztit az adószámum, , 
melyre mi sem jellemzőbb, mint az a k. 
jelentés, amelyet Arad uj, nemrég hiva. 
talába lépett fiatal adóbehajtási főnök 
tett s amely arról szól, hogy „az nem 4 
hazafi, aki nem fizeti ki az adóját.." 
De, azt nyilván hazafinak tartja Ad 

Főnök ur, aki kifacsarja a közönséget 
mint egy citromot, aki kegyetlen tud len. 
ni, mint egy gépalkatrész... 

Viszont azt nem tudta megmondan 
Adó Főnök ur, - akire azért mégsem 
szabad haragudni: hiszen csak buzgó 
eszköze ő a Rendszernek, - nem, annyira 
már ő sem volt hazafi, hogy megmondta 
volna: honnan szedjék a hazafiak , 
pénzt, amelyet ki akarnak sajtolni be. 
lőlünk -, most már sub titulo honsze. 
retet... elme 

Az aradi uriasszony kicsorduló kes. ádia 
rüsége csak egyetlen csepp abból a mér. Feren 
ges, halálosan mérges kompozicióból, a törvér 
melyhez adva van millió tragédia, ame.zal a 
lyek az élet mixeres edényében keverednek ürét c 
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ena c 
ánal 
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- Székrekedésnél, emésztési zavarok. 
nál, gyomorégésnél vértódulásnál, fejfá. 
jásnál, álmatlanságnál, általános rosszul. 
létnél igyunk reggel éhoyomra egy pohár 
természetes „Ferenc lózsel" keserüvizet ik ele A belorvosi klinikákon szerzett tapaszta, k, a latok szerint a Ferenc lózsel viz az ideá-irét lis hashajtó minden jellemző tulajdonsá: l nég gát egyesiti magában. A Ferenc lózsel ész la keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- k, ho, an és füszerüzletekben kapható. öltötté 

y szá 
azzá, amik: valami egészen elferdült iz em lésre készült keserü kokteillé. Ennek az6,M 
italnak a képletében ott van a falusi gaz ik kil 
da tragédiája, aki két gyermekét a Ma ádlott 
rosba fojtotta, talán maga sem tudta mi- eki 
ért, az adóhullámok ellen küzködő pol- 
gárok keserü panaszai, a minden napja 
ink vad vergődései, a kiábrándulások és 
fájdalmas megismerések. 

lisajá 

löőtt 
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Mert, vajjon megnézték-e azok, axik 
kimentették az aradi uriasszonyt a Ma- 
rosból, hogy hová viszik? Száraztöld 
volt-e tényleg, ahová mentették, vagy csak optikai csalódás kápráztatta a sze- 
müket...? P meg. 

(b. k) föle 
evü fi -........... 
öldmiv 

áramarosszigefi rtoko 
zacharincsempészek ivesel 

agyta Marosvásárhelyen 
orm 

Marosoásárhely, julius 14 ek A marosvásárhelyi álllomáson szogála d tot teljesitő rendőr két izgatottan vise ...1 esered 

atároz 
6i itél 
z érd 

gész t 

kedő nőre és egy férfire fett figyelmessé akiket igazolásra szólitott fel, majd a rendőrségre kisért. A kihaigatás során 
kiderült, hogy az ismeretllenek Márama 
rosszigetről zacharint akartak csempész 
ni, amelynek egy részét meg is találták ále 
náluk. an ] 
A rendőrség a letartóztatottak nevét revel egyelőre nem hozza nyilvánosságra. endelt 

Uurisz 

Az elr 
rándul 

1] tago 

2-3 pasztilla étkezés után meg- n látr könnuiti az emésztést. ezni p 
Az emésztés elősegitésére szolgáló leh 

otthoni elkészitésére. 
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Még egy kisérlet 
foicu polgármester ismét Bukarestbe 

szott, hogy még egy kisérletet tegyen 
assó 30 százallékos vasuti kedvezményé- 

k visszaszerzése érdekében. 
A bukaresti nagy ringban még egyszer 
éll egy 60 ezer lakosu város nevében a 
tos vezetője, hogy harcbaszálljon a 
ajai pinka reprezentánsávall 

Kiváncsian várjuk a harc eredményét. 
héz küzdelem, mert az ellenfél látha- 

sztyü nélküli kézzel fog az asztalra 
ni Arra az asztalra, amelyre nem 
djuk, hogy az ellenfél milyen érveket 
lyezhetett. Hogyan tudta meggyőzni az 
ciékeseket arról, hogy Brassó nem kli- 
atikus hely, Brassónak nincs szüksége az 
egenforgazomra. Erre csak Szinajának 
mn szüksége. A rulett-asztal körül a 
zózondusabb levegő. A legegészsége- 
bb turisztika az, amellynek utja a 
etonhegyre vezet. 

Mi chhez a Nagykőhavas és a többi ki- 
nduló hely? 
Nem bánjuk, akármilyen 
ényt kap Szinaja, de az ne 
rassó rovására. 

Reméljük, hogy a polgármester ered- 
énnyel tér vissza. Elenesetben már 
ost meg kelll kezdeni az akciót a nyoma- 

go kos és erélyes felllépésre. 
a Főleg a kereskedőkre vár ez a feladat 
tam mindenkire, aki szivén hordja ennek 

városnak érdekeit. 

kedvez- 
menjen 

ze. ; 
lmentettek az öngyújtogatás 
idja alól 

Ferencz János krizbai lakos állott ma 
törvényszék Sanpetreanu tanácsa előtt 
zal a váddal, hogy felgyujtotta 
türét csak azért, hogy a biztositási ösz- 
teghez jusson. 
iztositotta egész házát az Agronomul 
ztositónál. Az elmult év szeptemberé- 
en a csür leégett. Közvetlenül a tüzvész 
án a hatóságoknál megjelent a károsult 
ét régi ellensége, Illés Mihály és felesége, 
ik előadták, hogy saját szemükkel lát- 
k, amint Ferencz János felgyujtotta 
kürét. A tegnapi tárgyaláson, amely kö- 
négy órán keresztül tartott, Krizba 

ész lakossága felvonult. A tanuk igazol. 
k, hogy a károsultat éjszaka álmából 

ltötték fel. Az ember feleségével együtt 
-v szál ingben menekült ki az udvarra 
znem pedig felöltözve, mint ahogy azt 
azu lés Mihály és felesége állitották. A ta- 

k kihallgatása után Fildan dr. védő a 
a.ádlottak felmentését kérte. A törvény- 

ték Ferencz Jánost felmentette a vád és 
nnak következményei alól. 

E 

Rendkivül) érdekes per került letárgya- 
sra a brassói tábla előtt. per anya- 
át a földkisajátitás képezi, amelynek 
eresztülvitelle annyi egyenetlenséget és 
égedetlenséget okozott mindenfelé. A 

meg. A vita Törcsvár külső részein la- 
ó földmivesek és egy Ghika Anastase 
evü földbirtokos között folyt. Ezek a 
Idmivesek még az agrárreform előtt 
atalmas területeket vettek bérbe a föld- 
irtokostól. Közben jött az agrárreform 
5a földek nagy részét odaadták a föld- 
lveseknek. A földbirtokos azonban nem 
agyta magát, hanem a koozsvári föld- 

orm bizottsághoz fordult, amely még 
114 kke ezelőtt határozatilag visszaadta 
a. földeket eredeti tulajdonosának. A 
dmivesek a döntés miatt érthetően et 

eredtek és ezért a kolozsvári bizottság 
a Mtározatát perrel támadták meg a bras- 

1 itélőtábla közigazgatási birósága előtv. 
a érdekesnek igérkező perre a tanuk 
z2z z tömege vonult fel a földmivesek 
ák édemére pedig a legkiválóbb ügyve- 

eKk jelentkeztek. A felek kérésére azon 
ét a tábla elhalasztotta az ügy érdem 
yalását és a bizonyitás kiegészitéset 

endelte elt 

urisziika 
Az elm 
Wándul 
eg . . . * . : 6 az „Encián" turistaegyesület, Részvételi 
tagoknak 50, vendégeknek, - kiket szive- 

átnak, - 60 lej, oda és vissza. Jelent- 
e pentek estig Hild János fodrászüzleté- 

.ehet, Fekete-utca 20. Vezető Leiber Dé- 

ult vasárnapra tervezett és elmaradt 

ezni 

A Brassói Magyar Szinházban péntek 
est szák a Toroczkói menyasszonyt játsz- 

dan. de elvárjuk, hogy a polgármester 

saját 

Ferencz János valóban 

isajáfitási pör a brassói tábla 

ert egy évek óta huzódó konfliiktus előz- 

ást a rétyi nyiresbe vasárnap rendezi 

s 

A városi nagytanács ü
lése 

Egész sereg aktuális kérdésről tárgyalt a város parlamentje 
Brassó, julius 14. 

A városi nagytanács eredeti programmjá- 
nak megfelelően, tegnap délután négy órakor 
tartotta ülését a főtéren levő tanácsház nagy- 

termében, Voicu Cornél dr. polgármester el. 
nöklete alatt. Az ülésen a tanács tagjai közül 
28-an voltak jelen, tizen hiányoztak. 

Miután tudomásul vették, hogy a törvény 
által előirt taglétszáme megvan, ünnepélyesen 
feleskették Möckel Konrád dr. uj tanácstagot, 
majd áttértek a napirend tárgyalására. 

Voicu dr. primár bejelenti a tanácsnak, 

hogy a központi álejtési hivatal jóváhagyta 

Wildmann brassói mérnök 12 millió 993 ezer 

568 lejes ajánlatát a nagyvágóhid felépitésé- 

re. A tanács egyhangulag tudomásul vette a 

döntést és megbizta az állandó választmányt 

a további szükséges intézkedések megtéte- 
lére. ; 
A tárgysorozat második pontja a városi 

pénztár junius havi müködésének ellenőrzése 
volt. A polgármester bejelenti, hogy az ellen- 
őrző bizottság mindent a legnagyobb rendben 
talált, amit a tanács minden további nélkuül 
tudomásul vesz és megadja a felmentvényt. 

A HELYI PÉENZÜGYEK ATSZER- 
VVEZzZÉSsÉRŐL SZÓLÓ TÖRVÉNY 

ALKALMAZÁSA BRASSÓBAN 

Amint megirtuk, a városi nagytanács ülé- 
sének legfontosabb programmpontját az ösz- 
szes városi szabályzatok módositása képezte, 
tekintve, hogy a helyi pénzügyek reformjá- 
ról szóló törvény ezt kötelezővé teszi. 
Ennek megfelelően a tanács egyhangulag 

elfogadja azokat a módositásokat, amelyeket 

az éttermek, közfogyasztási helyek és szállo- 
dák szabályzatában eszközölt az állandó vá- 
lasztmány. Ezek a módositások semmit sem 
változtattak az eddigi szabályzat lényegén. A 
Brassó város területére behozott és onnan ki- 
vitt áruk megadóztatásáról szóló szabályzat 
módositásánál Szegő Árpád tanácsos közbe- 
velő szövegkorrigáló inditványt tesz, mit s 
tanács szintén magáévá tesz. 
Ezután az uj intézkedésknek megfelelően 

kiegészitik a brassói közterek és vásárhelyek 
használatáról szóló szabályzatot, kenyér, 
liszt és többi közszükségleti cikkek árszabá- 
Ilvyozó, egészségügyi, valamint mérleg ellenőr: 
zési szabályzatát, a városi taksák megállapi- 
tásáról és kivetéséről szóló szabályzatot, a pa- 
takokból és erekből kivont anyagok utáni 

alletékeket megállapitó szabályzatot, amelyek 
nek előadója Brediceanu Tiberiu dr. volt. 

Fölösleggel záruli a város 
mmultévi Möliségvetése 

Miután az összes szabályzatokat módosi- 

tották, illetve a már előre elkészitett módo- 

sitásokat elfogadták, Brediceanu dr. felolvas- 

sa az elmult évi városi pénzügyi helyzetről 

szóló jelentést. Ebből a zárszámadásból kitü- 

nik, hogy a város vezetősége az egyre foko- 

zódó gazdasági válság miatt a költségeket 

is folytonosan apasztotta. Ennek tulajdonit- 

ható, - mondja a jelentés, - hogy 

az 1932-1933. évre szóló költségvetés nem 

csak, hogy deficittel nem zárult, hanem az 

még fölösleget is mutat. 

A parlament által április 1-ig meghosszabbi- 

tott költségvetési év szaporitotta ugyan a ki- 

adásokat, amelyet a rövid idő miatt nem le- 

hetett fedezni, de a kiadásokra meg van a 

bármikor beinkasszálható kintlevőség 
Április 31-én, amikor a költségvetési évet 

lezárták, 34 millió 5099 ezer 453 lej folyó- 

kinnlevősége volt a városnak. A kinnlevőség 

illetményekből és taksákból esedékes. Ezzel 

szemben a városnak 18 millió 684 ezer 781 leij 

kifizetetlen adóssága maradt a költségvetés 

terhére. A számok egybevetéséből kitünik, 

hogy 

a költségvetés több mint tizenőtmillió tej 
fölösleget mutat, vagyis ennyivel kepcseb- 

bet költöttek el, mint amennyit a tényleges 
bevételek megengedtek volna. 

Az is igaz viszont, hogy abban a pillanat- 
ban, amikor a költségvetési évet lezárták, a 
városi kasszában pontosan 647 lej maradt. 
A költségvetési helyzet tudomásulvétele 

után a tanács megadja a felmentvényt az ál- 
landó választmánynak, majd a polgármester 
előterjesztésére közel ötmillió lej különböző 
rendkivüli segélyekről szóló kiutalásokat 
megsemmisitették, azzal az indokolással, hogy 
ezeket a rendkivüli hiteleket nem a költség- 
vetésből, hanem a póstatakarékpénztártól fel- 
vett kölcsönből fogják fedezni. 

Különböző adminisztrációs kérdések elinté- 
zése után a polgármestert felhatalmazzák, 
hogy az evangélikus egyházközséggel három 
évre meghosszabbitsa a kapuutcai polgármes- 
teri hivatal bérletére vonatkozó szerződést. Az 
uj megállapodás szerint a városi tanács a 
központban levő kettős épülettömbért évi 360 
ezer lej bért fog fizetni az egyháznak. 

MEGÁLLAPITOTTÁK AZ UJ 
KUTYAILLETÉKEKET 

A pénzügyi rendelkezéseknek megfelelően 
megalakitják az adófelebbezési bizottságot, a 
melybe tikos szavazás után rendes tagokként 
Baboi Nicolae és Ziske Viktor dr. tanácsia- 
gokat, rendkivüli tagokként pedig Debreczy 
Béla dr. és Dánér Lajos tanácstagokat vá- 
lasztják meg. 

Ezután az 1896-ban megalkotott városi vá- 
góhidszabályzat kibővitésével 
jóváhagyták az uj vágóhidszabályzatot. 

A módositás indokolásában a város vezetősége 
hangsulyozza, hogy a vágatási illetményveket 
nem szállithatja le. Tehát azok változatlianul 
érvényben maradnak. 

Különös fontossággal bir a kutyailletékek 
szabályzatának módositása. A városi tanács 
ugyanis a módositásban kimondja, hogy a 
jövőben meg akarják szüntetni a törvénytelen 
kutyatartást, amely veszettséget és egyéb ve- 
szélyt jelent a város lakósságára nézve. Ezért 
az uj kutyailletékrendszert a következőkben 
állapitják meg: 

Az első kerületben, tehát a belvárosban, 
minden házban csak egy házőrző kutya után 
adnak adómentességet. A házőrző kutyának 
nevezik azt az ebet, amelyet láncra kötnek 
és amelynek állandó ólja van a ház terüle- 
tén, tekintet nélkül arra, hogy földszintes, 
vagy emeletes házról van szó. A többi kutyák 

luxuskutyának számitanak. 

Két házőrző kutyát tarthatnak adómente- 
sen azok a belvárosi házak, amelyeknek kert- 
jei közvetlenül az erdő alatt feküsznek. A 
város második és harmadik kerületeiben ma- 
ximum két házőrző kutyát engedélyez adó- 
mentesen az uj szabályzat. 
A többi ebek luxusszámba mennek és azok- 

ra az illeték a következő: 
Egy luxuskutya évi illetéke 150 lej, a má- 

sodiké 200 lej, a harmadiké 300 lej, a negye- 
diké 400 lej s ha palakinek négynél is tobb 
pan, minden topbábbi után évi 500 lej illetéket 
köteles fizetni. A vadászkutyák évi illetéke 
50 lej 

VAROSRENDÉSZETI PANASZOK, 
AMELYEKET ORVOSOLNI KELL 

Miután a tárgysorozat összes pontjait letár- 
gyalták, a különböző felszólalásokra került 
a sor. 
Elsőnek Musotter Amália tanácsosnő szólal 

fel és követeli, hogy egészségi szempontból 
kötelezzék a kofákat és gyümölcsösöket, 
hogy kosaraikat fedjék le, hogy a legyek ne 
tanyázhassanak a portékán. A polgármester 
kijelenti, hogy errevonatkozólag már meg is 
történtek a szükséges intézkedések. Ugyancsak 
Musotter Amália követeli, hogy 
különösen a külvárosi utcák öntözésére for- 
ditsanak nagyobb gondot, mert azok meg- 
döbbentő állapotban pvannak. 
A felszólalásra Voicu dr. kijelenti, hogy in- 

tézkedni fog. A közel jövőben még egy öntö- 
zőgépet fognak venni, kimondottan a külvá- 
rosok részére. A belvárosnak mindössze egy 
gépet hagynak meg. 
A tanácsosnő még tiltakozik az ellen, hogy 

a külvárosi utcák, az uj villamoscentrálé mü- 
ködése ellenére is koromsötétségben vannak 

Követeli, hogy a párosi tanács erélyes rend 
szabályokkal kötelezze a spéd társaságot az 
összes utcáknak pillanyvilágitással paló el. 
látására. 

Sabadeanu Helén tanácsosnő az utcaköve. 
zési ügyben nyujt be panaszt, Hodarlau Mi. 
hail tanácsos pedig sürgeti, hogy az autóbu- 
szok forgalmát tegyék rendszeresebbé, gyor- 
sabbá, pontosabbá és a forgalmi időt tolják 
ki későbbre, mint a jelenlegi. 
Figyelemre méltó felszólalásban Hettmann 

Antal nagyiparos kéri a polgármestert, járjon 
közbe Wildmann mérnöknél, hogy az uj vá. 
góhid megépitésénél kizárólag csak brassól 
munkásokat és kisiparosokat foglalkoztasson. 
A brassói munkanélküliség ezzel ugyanis je. 
lentősen enyhülne és a polgárság is hasznát 
látná a milliós vágóhidi épitkezéseknek. 
A polgármester rámutat arra, hogy ez a 

pont ki volt kötve már az árlejtésben és azi 
a szerződésben is feltüntetik, ugy, hogy csak 
brassóiak kapnak elsősorban aikalmazást a 
vágóhidi épitkezéseknél. 
A városi nagytanács ülése a késő esti órák. 

ban ért véget. 
............ 

Hatvan munkás várja az erdő- 
ben, hogy mi lcsz velük 
A pelrozsényi munkáscsopori kálváriája 

Brassó, julius 14. 
Pár nappal ezelőtt már beszámoltunk a 

hatvan petrozsényi bányász kálváriajá- 
rásáról, akiket a hatósági munkaközveti- 
tő szép igéretekkel elközvetitett Sepsi- 
bükszádra. A helyszinen aztán kiderült, 
hogy munka nincs számukra, illetve a 
munkaközvetitő igéretei csak beváltat- 
lan igéretek maradtak. Bükszádon is van 
éppen elég munkavállaló ember. - Leg- 
feljebb arra lettünk volna jók - ez volt 
a munkások benyomása -, hogy mi, mint 
idegenből jöttek, „szerényebbek" legyünk 
a munkavállalási feltételekben. De vég- 
eredményben erre sem került sok, el kel- 
jett jönnünk, mert a hatósági munkaköz- 
vetitő tévedett s nekünk ott nem volt mit 
keresni. 
A hatvan petrozsényi munkás, mint je- 

leztuk, Brassóba indult és jelenleg a Fel- 
legvársoron, a munkaügyi felügyelőség 
mögötti - erdőcskében tanyáznak. A ha- 
zautazást illetőleg már felajánlottak ne- 
kik 50 százalékos kedvezményes jegyet, 
de azt se tudják megfizetni - nem is 
szólva arról, hogy nem saját hibájukból 
indultak erre az utra. Gyalog pedig csak 

] nehéz megtenni az utat Petrozsényig. 
E percben itt áll a hatvan ember, járja 
a sokféle hipatalt, amely állitólag a dol- 
gozó nép megsegitésére hiovatott és ed- 
dig még azt sem tudták elérni. hogy 
hazaszállitsák őket - hogy pedis mun- 
kát kapjanak, még hozzá emberséges 
bérek és feltételek mellett, arról szó 
sincsen. 
A petrozsényiek beszéltek arról is, ami 

már több oldalról is hallatszott: hogyan 
érvényesülnek politikai és nemzetiségi 
szempontok a kisebbségek, főleg a ma- 
gyarság hátrányára az állami munkák- 
nál, de különösen a vasutnál. Nem tu- 
dunk beletekinteni esetleges bizalmas ren. 
deletekbe és utasitásokba, nem tudjuk el- 
lenőrizni, hogy az alagutépitő vagy pá- 
lyamunkás információja mennyiben hi- 
teles, de ők állitják, hogy a vasutnal csak 
bizonyos nagyon kis százalékban alkal- 
maznak magyart. Ezt az „irányzatot" a 
munkások itt is, ott is saját bőrikön, sa- 
ját keserü tapasztalatukon érzik. Kü- 
lönben, aki visszaemlékszik a magyar 
vasutasok elleni hosszu ée méeg ma is fo- 
lyó hadjáratra, az természetesnek fogja 
találni, hogy hasonló elv érvényesül az 
időszaki munkálatoknál is.. 
Igy aztán a magyar munkás még ne- 

hezebben talál munkát és kenyeret. mint 
szerencsésebb nevü polgártársai, holott 
valamennyiüknek joga lenne a megélhe- 
tésbhbez. 
A petrózsényi munkáscsoport pedig a 

kiserdőben várja, hogy mi történik vele. 
zzmet 

Véglegesen szeptem- 
berre halasztották 

a brassói Magyar Napot 
A brassói egyházak vezetői csütörtökön 

délután ülést tartottak és azon együtte. 
sen elhatározták, hogy a sorozatosan et 
halasztott Magyar Napot csak szeptem 
berben fogják megtartani. 

z
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1935. BRASSOI 

Évgető munkásproblémák a brassói 

SZEMLE 

munkakamara iyazyatótanácsa előtt 
Anomáliák a munkásbetegsegélyezés terén - Az uj munkásbiztositó törvény 

sürgös korrekcióra szorul - Panaszok a svéd társaság ellen 

Brassó, julius 14. 

A braessói munkakamara igazgatótaná- 

csa tegnap este nagyfontosságu ülést tar- 

tott, amelyen ugy a munkásságot, mint a 

kisiparosokat egzisztenciájukban érintő 

kérdéseket tárgyaltak meg. 

Mielőtt a napirendre tértek volna, Ba- 

goly János elnök szomoruan j? lenti be. 

hogy az ország városai közül Brassó az 

egyetlen, amelynek vezetősége még min- 

dig nem gondoskodott a munkakamara 

céljaira megfelelő helyiségről. Tekintve, 

hogy ez az állapot tovább nem türhető, 

az igazgatótanács megbizta Hozan dr. 

ügyv édet. a kamara titkárát, hogy távira- 

tilag lépjen közbe a munkaügyi minisz- 

ternél helyiség érdekében. 

Hozan dr. a tiltakozó táviratot azonnal 

el is küldte Bukarestbe, Remélhető, hogy 

erre a közbelépésre mégis csak fognak 

fenni valamit a munkakamara érdekében. 

Joanitescu miniszter két nappal czelőtt 

ugvyanis a nála járó munkáspárti delegá- 

ciónak megigérte. hogy a brassói tanács- 

nál a legerélyesebben közbe fog lépni a 

he'viség érdekéker. 

A MUNKAKAMARA KÉPVISELőŐ1 

A KÜLÖNBÖZŐ MEGYEI ÉS 

KÖZSÉGI INTÉZMÉNYEKNÉL 

Lényegtelen adminisztrációs kér dések 

megvitatása után, a munkaamarai tir- 

vény értelmében szavazás utján kijelől- 

ték azokat a tagokat, akik a különböző 

megyei és városi intézményeknél a mun- 

kakamarát képviselni fogjék. A szavazás 

eredményeként a városi tanácsba delegál- 

ták Carstea Nicolaet, a megyei tanácsba 

Fink Friedrichet, a kereskedelmi és ipar- 

kamara vezetőségébe Ciurcát, a mezőtaz- 

dasági kamarához Stelian Morat, a köz- 

ségi egészségügyi tanácsba Gh. Gologant. a 

megvei egészségügyi tanácsba pedig Jo- 

an Zarnoveanut. 
Ezután a munkakamarához beérkezett 

különböző panaszokat és vitás kérdése- 

ket vették tanulmányozás alá Elhatároz- 

ták, hogy a zárórakérdés tanulmányozá- 

sára négyes bizottságot küldenek ki A 

bizottság tagjai közül kettő a kereskedel- 

mi, kettő pedig a munkamara megbizott- 

ja lesz. 
Ez a bizottság a közeli napokban meg- 

kezdi müködését. 

MEGFOSZTOTTÁK JOGAIKTÓL 
A MUNKAKÉPTELEN MUN- 
KÁSOKAT 

A munkakamara tárgysorozatán ez- 
után olyan kérdés szerepelt, amely meg- 
döbbentő módon világit rá a mununkássegé- 
lyezés terén uralkodó állapotokra. A bal- 
cset folytán munkaképtelenné vált dol- 
gozókról van szó, akiket valósággal alkot- 
mányellenes intézkedéssel minden járan- 
dóságuktól megfosztották. 
Mintegy háromnegy ed évvel ezelőtt tör- 

tént, hogy a betegsezély ző pénztárak ve- 
zérigazgatósága elhatározta az összes bal- 
esetben megrokkant munkások felülvizs- 
gálását. A határozatnak megfelelően re- 
pülőbizottságokat küldtek ki, amelyeknek 
az lett volna a hivatásuk, hogy a mun- 
kásokat szigoruan felülvizsgálják és a 
vizsgálat eredményének megfelelően 
csökkentsék az eddig megállapitott já- 
randóságokat. 

Ahelyett azonban, hogy a repülőbizott- 
ságok, eredeti elnevezésükhöz hiven vá- 
rosról városra és helyiségről helyiségre 
jártak volna, az ország különböző részei- 
ből Bukarestbe rendelték az összes rok- 
kant munkásokat, hogy szigoritott orvosi 
vizitnek vessék magukat alá. A szeren- 
csétlen nyomorékok abban a reményber, 
hogy költségeiket visszafizetik, utolsó fa- 
lat kenyerüktől fosztották meg magukat 
és családjaikat, felmentek Bukarestbe és 

ott orvosi vizsgálatnak vetették magukat 
alá. 
A szigoritott formalitások után azonban 

kiütközött a bürokrácia embertelensége. 
A rokkant munkásoknak ugyvanis egyet- 
len lejt sem téritettek meg költségeikre, 
amelyek többet tettek ki, nfint egy egész 
évi járandóságuk. Szégyenszemre, tolonc- 
uton széledtek szét a szerencsétlen cem- 

berek. 1 

Nemsokára nyilvánosságra került az- 
után a „repülőbizottságok" határozata. K1- 
derült, hogy a segélyjárandóságokat min- 
den indokolás nélkül embertelenül meg- 
csonkitották. 
A munkások a határozat ellen felebbe- 

zéssel éltek. A jogszerü az lett volna, 
hogy a felebbezés letárgyalásáig a régi 
táppénzeket folyósitsák, vagy ha nem, 
legalább is a leszállitott dijakat fizessék. 

Ehelyett azonban az történt, hogy a be- 
tegpénztár rendeletet adott ki, amelyben 

megfosztotta mindennemü támosatástól 
azokat, akik a repülőbizottságok határo- 
zatai ellen felebbezést adtak be. 

A példátlanul álló eljárás közel egy 
évvel ezelőtt történt, Azóta sem a feleb- 
bezéseket nem tárgyalták le, sem pedig 
a törvényesen előirt táppénzeket nem 
folyósitják. A brassói munkakamara el- 
határozta, hogy erélyes lépéseket tesz a 
törvénytelenség megszüntetésére annál is 
inkább, mert a rokkant munkások nagy- 
része az éhhalál szélén áll. 

Az alkalmazottak hátrányára csinálták meg 
a munkásbiztositó törvényt 

A tegnapi igazgatótanácsi ülésnek egy 
másik érdekes tárgyalási anyagát képez- 
te az ujonnan életbeléptetett társadalom. 
biztositási törvény, amelynek egyes sza- 
kaszai a dolgozókat lehetetlen helyzetek- 
be sodorják. 
A törvény 11-ik szakasza például ki- 

mondja, hogy ha a munkás betce lesz, 
az első hét napra nem a betegsegélyző. 
fizeti a táppénzt, hanem a munkasadó 
köteles fizetni a munkabért. Az intézke- 
dés a munkaadók tiltakozását vonta ma- 
ga után. 
A munkások részéről ugyanakkor pa- 

naszok érkeztek, hogy a munkaadók nagy 
része, ha a táppénzt kérni merészelik. 
elbócsátással fenyezetőznek. Fz pediz 

törvényszék fel 

minden munkaadónak jogában áll. 
Az ülés felszólalói rámutattak 

hogy a megbetegedések nagyrésze 
terjed tul hét napon. 

Ezzel az intézkedéssel a belegsegélyző 
palósággal kiponta magát eredeli hioa- 
tásának teljesitése alól, a munkaadák- 
ra háritova át a táppénzek folósitásá- 
nal sulyát. 
A munkakamara vezetősége elhatároz- 

ta, hogy ebben a kérdésben ntervenjálni 
fog a kormánynál és addig is, amig a 
törvényt módosithatják, felszólitjak a 
munkaadókat, hogy ilyen esetekben ne 
éljenek retorzióval az alkalmazottakkal 

arra, 

neni 

szemben. Követelni fogják, hogy a hét- 
napos betesidőt továbbra is a betegse- 

z 

mentfette, a tábla 
elitfélte a gázoló amtótulajdonost 
Öttagu kiegészitett tanács itélkezett Folosea Nicolae fölött 

Brassó, julius 14. 
Annak idején nagy feltünést keltett az 

az autóelgázolás, amely a gázgyár mellett 
történt. Az ügy középpontjában Folcsea 
Nicolae közismert brassói autó- és autó- 
busztulajdonos állott. 

Meég az elmult évben történt, hogy a 
gázgyár mellett, a Szentpéteri-uton egy 
tejes asszony haladt gyanutlanui Vá- 
ratlanul egy autó fordult be az uton és 
mielőtt még elmenekülhetett volna, ke- 
resztülgázolt rajta. 
Az asszonyt kórházba szállitották ahol 

nemsokára meghalt. A szerencsétlenség 
ügyében megindult a vizsgálat, amely 
megállapitotta, hogy nemcsak Folosea 
Nicolaet, az autó tulajdonosát és vezető- 
jét, hanem részben az asszonyt is terheli 

hogy a halálos szerencsétlenség a tejes- 
asszony vigyázatlanságának tulajdonit- 
ható. 

Felebbezés folytán a táblához került 
az ügy. A tegnapi tárgyaláson felolvas- 
ták a különböző tanuvallomásoka Fo- 
losea mindvégig ártatlanságát hangoztatta 
és ezért kérte az elsőfoku itélet jóvaha- 
gyását. 

Mikor itélethozatalra került volna a 
sor, a biróság nem tudott megállapodásra 
jutni, Ezért a tanácsot ujabb tanácsbi- 
rákkal ötre egészitették ki. 
Az ötös tanács aztán hosszas vita ulán 

bünösnek mondotta ki Foloseat és ezért 

25 ezer lej pénzbüntetésre és nyolcban- 
ezer lej kártérités megfizetésére itétte. 

Az ügyész sulyosbitásért, az elitélt Folo- felelősség. 
A brassói törvényszék elsőfokon fel- 

mentette Foloseát azzal az indokolással, ! 

Változatos nyári 

sea pedig teljes felmentésért a Semmitő- 
székhez felebbezett. 

jutball- 
programm Brassóban 
Nagy érdeklődés az Elektromos íránt 

Brassó, julius 14. 
Nivós eportprogrammal cseréli fel Bras- 

só a nyári pihenőt. Szombaton, vasárnap 
és kedden két idegen futballcsapat lesz 
vendége az Astra és a CFR-nek. Szom- 
baton és vasárnap a galaci Marina Da- 
nubiana, kedden a budapesti Elekíromos 
játsznak főmérkőzést az Olympia-pályán. 
A Marina Danubiana jóképességü csaá- 

pat. Szép lapos játékuk meg fogja hódi- 
tani Brassó labdarugó közönségét. A kon- 
stancai Marina erre az alkalomra köl- 
csönadja a galaci együttesnek három leg- 
jobb játékosát és igy megerősödve, veszi 
fel a küzdelmet szombaton a CFR és va- 
sárnap az Astra ellen. 
Az Elektromosról nem szükeéges irni. 

Képességük és játéktudásuk közismert. 
Szombaton és vasárnap Bukarcstben 
játszanak és 
kedden átlrándulnak Brassóba egy mér- 
közésre a CER ellen. 

látás, de főleg a keddi nap lesz szen- 
zációja Brassó sporttársadalmának. A 
két csapat a következő felállitásban veszi 
fel a küzdelmet: 
Elektromos: Ujvári, Csovics-Tóth Ist- 
ván, Joó-Stecsovics-Melicharik, Füzi-- 
Reiter-Kolbabek-Lévay-Csirke. 
ACFR: Bányai, Márton-Ruszka, Vaj- 
da -Gecse-Berta, Hecht-Székely- 
Ströck III-Csányi-Csomag. 

Részletes programm: Szombat: 
kor: Ivria -Suburbiu. 

6 órakor: Marina Danubiana (Galac)- 
ACFR. 
Vasárnap 2 

Brasovia (jun). 
4 órakor: Olympia-Gloria. 
6 órakor: Marina Danubiana-Astra. 
Kedden: háromnegyed 5 órakor: Ivria 
-Aetra. 

Fél 7 órakor: Elektromos (Budapest)- 
ACFR. A mérkőzéseket az Olympia-pá- 

4 óra- 

órakor: Suburbiu (jun.)-- 

Mindhárom nap szép küzdelemre van ki- Ilyán tartiák. 

] 

lyen jól berendezett internátus van. A 

Eii 

gélyző fizesse. Ilyen természetü mozy 

lom egyébként egész Erdély és Bánság 
rületér megindult. 

A SVÉD UTÉPITŐK MUNKA 
ZSAKMÁNYOLÁSA ÉS EGIE 
MUNKÁSUGYEK 

A munkakamarához az utóbbi idől 

rengeteg panasz érkezett a svéd utépi 

társaság ellen, amely a legkülönösebb 

don zsákmányolja ki munkásait és 

kintet nélkül az ország törvényeire, , 

sárnap is munkára kényszeriti őket, 

munkásnak vasárnap joga van pihené, 

amellett pedig ujabb munkások felvé, 

lével el lehetne kerülni a hétnapos my 

kahét rendszerét. Elég munkanélküli v 

akikkel pótolni lehetne a hiányokat ; é 
munkálatokat meggyorsitani. 
A kamara vezetősége elhatározta, h 

a svéd utépitő társasággal szemben, 
melynek munkáspolitikája ellen már töl 
oldalról is felmerültek panaszok, a l 

erélyesebben fog eljárni. 
Ugyancsak a svédekkel áll kapcsolat 

a másik panasz. A svéd villanytársa, 

ról van szó, amely a muukálatok befej 

zésével munkásainak nagyrészét elbeen 
totta. A munkatörvény szerint egy ( 
megben a munkások egyharmadrészé 

nagyobb számot leépiteni nem lehet. 
villamostársaságnál elbocsátottak szán 
pedig ennél jóval többet tesz ki. A v 
lanytársaság viszont arra az alláspont 
belyezkedik, hogy a törvény ezt átmen 
munkáknál megengedi, csak állandó ün 
meknél nem. A vitás ügyben a vizsgál 
folyik. Valószinü, hogy itt munkásx 
fliktus fog kirobbanni. Végül a repil 
gépgyár munkásainak helyzetét tanulm 
nyozták. Ezeknek nagyrésze tudvalevil 
a vállalattal perben áll a törvénytelen 
bocsátás miatt. 
A munkakamara igazgatótanácsa 

után elhatározta, hogy a kamara közgy 
lését augusztus 5 -re hivják egybe. IRem 
hető hogy már az uj székházban 
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Felvétel rassói kadolka 

lösimnázunba 

Abrassói római katholikus főgimnári 

igazgatóság a a szülők tájékoztatására kol 

1. Akik a jövő iskolai évre az I. osztály 

óhajtanak beiratkozni és szeptember !- 
napjain állnak felvételi pizsgálatra, aug 

tus hó 1-éig jelentkezzenek az igazgatós 

irodában (mindennap délelőtt 9-11 óríl 
hogy tájékozva lehessünk a tanulók számál 
Vidékiek irásban jelentkezhetnek. Okmán 
felmutatása most nem szükséges, de szep! 

ber 1-ig okvetlen beszerzendők: a) keres 

vél, b) születési anyakönyvi kivonat, ex 
de nastere, c) állampolgársági bizonyitvi 
certificát de nationalitate, d) ujraoltási bi 
nyitvány, buletin de revaccinaree) az el 

iskola IV. osztályáról szóló s a kerületi 
felügyelőségtől láttamozott bizonyitvány, A 
várintá. A felvételi vizsga tárgyai: roll 
nyelv és magyar nyelv (irás, olvasás és el 
zés) és számtan a IV. elemi osztály any1i 
ból. 2. Akiknek családnepe idegenhangi 
hatósági bizonyitvány, vagy szülői nyilat 
zattal kell igazolniok, hogy magyar 
nyelvüeknek vallják magukat. 3. Idegen 141 
nyelvü, vagy idegen állampolgársággal 

és zsidó tanulók csak miniszteri engedéll 
iratkozhatnak be az intézetbe. Okmányolt! 
résüket julius 31-ig kell beadni az igazgi 

sághoz. 4. Más középiskolából átjövő tanl 
szerezzék be idejében intézetüktől ottlévő! 
mányaikat és az iskolai anyakönyvi lap! 
solatot. (Copia matricolá scolará.) 53. A 
gimnázium épületében igen egészséges! 
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iskolai évre jelentkezéseket elfogad az im 
nátus felügyelősége: Str. Voivodul Mihai 
Líceul rom. cat. Róm. kath. főgimnázi! 

Iskolai évi ellátási dij 10.000 lej ami ! 
lejes részletekben is fizethető. 6. Felvilát 
tásokkal válaszbélyeg ellenében szivesen " 
gál a jórinázium és internátus vezetős 
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PRIMARIA MUNICIPIUL U1 bnasot 

No. 17.309-1933. serv. economic. 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMENY 

A földvári uton fekvő uj vágóhidi te 
hez tartozó 8 holdnyi ret (lucerna) má 
vágásának eladása céljából kedden, folyó 
julius hó 18-án délelőtt 11 órakor a 
polgármesteri hivatalban nyilvános, szól 
árlejtés fog tartatni. 

A kikiáltási ár 400 lej holdanként. 

Az ár a vevő által azonnal az árlejtés 
fizetendő. 

A közelebbi feltételek a városi gazd 
ügyosztályban tekinthetők be. 

Brasov, la 12. Julie 19533 

Primar: 

rül 

Secretar Gen 

Dr. C. Voicu m. p. Socaciu m' 



1933. julius 15. 

OZg, 

gi A nagyszalontai 
ormátus pap tragikus 

alála 
Nagyszalonta, julius 14. 

kat héttel ezelőtt iktatták be hivatalába 
öke Sándort, Nagyszalonta fiatal reformá- 

Ezőke Sándor 28 éves korában tüdőbajban 

tatlanul meghalt. 

éruljárt biztositó intézetek 
Nagyoárad, julius 14. 

alló János pankotai kereskedő üzletét és 

zát évekkel ezelőtt 4 és félmillió lejre biz- 

itotta a Lloydul Roman biztositó intézet- 
ho 1 A Lloydul viszontbiztositást kötött a 

n, aua Romanával és a Foncierával. 

l j927-ben a biztositott ingatlan kigyulladt 
t l leégett. A csendőri nyomozás öngyujtoga- 

tállapitott meg, mire a biztositók bünvádi 

fa terelték az ügyet. Az aradi törvényszék 

télte, de a temesvári tábla rehabilitálta 
llót, aki ezekután beperelte a biztositókat 

teljes biztositási összegre. 

A törvényszék a 4 és félmillión kivül meg- 

lte a kamatokat és 600 ezer lej ügyvédi 

iltséget is. 
; 
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szatmári vendéglőben 
Szatmár, julius 141. 

Szatmáron a Német-féle vendéglőben 
gnap délután Donca György, a folyam- 
érnökség egyik tisztviselője mulatott. 
Mulatozás közben hirtelen felugrott az 
ztaltól és hangos botrányt rendezett. A 
sztviselő belekötött az egyik asztalnál 
ő négy zsidó kereskedőbe és igy kiáltott 
léjük: 

0nl 

nem 

sgál 
iS0 

puli 
ulm 

evől 
en 

I 

Vemi 

öz! . 

Ezzel az inzultuesal nem elégedett meg, 
mnem az egyik kereskedőt ütlegelni is 
2dte, majd előrántotta revoloverét és azt 
lársaságra fogta. 

A dulakodás zajára megjelent a rend- 
.Donca a rendőrt is revolverrel fogadta 
le akarta lőni. 

Végre további rendőri segitség éckezett 
négy rendőr azután le tudta szerelni a 
arázda tisztviselőt és beszállitotta a 
ndőrségre. 
A rendőrprefekturán Donca György 
mondotta, hogy szerelmi bánatában be- 
gott és nem tudta mit cselekszik. 
Csendháboritás és hatóság elleni erő- 
ak cimén megindult az eljárás ellene. 
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Brassó, julius 14 
A brassói törvényszék első szekciójá- 
k büntetőtanácsa tegnap délelőtt hir- 
tte ki az itéletet a kovásznai pénzha- 
isitási ügyben. A pen főszereplője lö- 
k Tivadar ilyefalvi tisztviselő, eki 
nt ismeretes - a tárgyaláson azt han- 
ztatta, hogy nem hamsitott pénzt, ha- 
m a nálla talált ezres bankókat egy 
Padán nevü embertől kapta aki köz- 
n meghalt. 

törvényszék a vádlott védekezésének 
szben helytadott és Törököt 

egyéni fogházbüntetésre itélte. 

Török az itélet ellen felmentésért az 
ész pedig sulyosbitásért felebbezett. 
dan dr védő azt kéri a törvényszéktől, 
gy az itélet kihirdetésévei! egyidejüleg 
ndelje el Török szabadlábrahelyezését 

t törvényszék azonban a kérést el- 
etotta. A döntés ellen a védő a tábai 

Itanácshoz felebbezett. 
ogyancsak ehhez a pénzhamisitási ügy 
z kapcsolták Kovács Gyula, és Kovács 
onhard, valamint Kiss András brassói 
0s0k ügyét is A tárgyaláson kiderüt, 
gy hármuk közül mindössze csak Ko- 
cs Yörgy ismerte Törököt. Kovács 
gyöt szintén bünrészességben mon- 
rez ki bünösnek a törvényezék és ezért 
kse havi fogházbüntetésre itélte. A 

ik két vádlottnak, akik sem Törököt, 
pedig az elhunyt Bogdánt sem smer- 

; mindössze csak az volt a bünük, 
novács Györgynek apróbb tételek- alyocezer lejt adtak az üzlethez. A 
keyezék a két vádlottat pénzhamisi- 
sértete miatt két-két havi fogházra 

U 

s01 

terü 
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ly 
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zd4 

E Kovács, mint a másik két vádlott 
ezett az itélet allen jen' 

m 

- Menjetek testvéreitekkel Gömbös- 

Bukarest, julius t4 
A miniszterelnökség szombaton dél- 

előttre minisztertanácsot hivott össze. A 
kiadott jelentés szerint a minisztertanács 
nagyjelentőségü lesz, mert azon 
az idei termés értékesitésépel kapcso- 
latos teendőket és a már eddig kiadott 
intézkedéseket beszélik meg. 

lapok egyrésze ugy tudja, hogy a 
ülügyminiszterium már ki is adta az 

ország külföldi követségeinek az utasi- 
tásokat, hogy tegyék meg a szükséges 
lépéseket álllomáshelyeiken a román ter- 
mények és elsősorban a buza sikeres el- 
helyezése érdekében. 

a konverzióra 
Nagyoárad, julius 14 

Szilágyi Emma nagyváradi lakosnak 
23 ezer lej betétje volt a nagyvárad Ie- 
számitoló Bankban, amelyet többször ki 
akart venni, de mindannyiszor elutasi- 
tották. Végreis peresitette követelését, 
mire a bank szakértői megálllapitást kért 
arra vonatkozólag, hogy kihelyezett pén- 
zeinek 30 százaléka parasztoknál van, 
telét a betétes követelése konverzió alá 
esik. 

Kolozsvár, julius 14 

tiap szerkesztőjét Clonta helyettes 
rendőrkvesztor felhivatta irodájába s 
ráparancsolt, hogy 

a lapját szüntesse be, mert különben 
elkoboztatja a megjelenő számokat. 
Gerő indokolást kért, amire Clonfa 

azzal válaszolt, hogy ő nem biró, hanem 
rendőr, tebát nem tartozik indokoással. 
Gerő titakozott a jogtalan rendőrségi 
terror elllen s táviratilag kért indokolást 
Vajda miniszterelnöktől arra való uta- 
lással, hogy köztudomás szerint Kolozs- 

Bukarest, julius 14 
Az eímult törvényhozási időszakban 

megszavazott ugynevezett „korhatártör- 
vény' alapján sok alyan tisztviselőt he- 
üveztek nyugdijba, aki a régi nyugd jtör- 
vény értelmében még szolgálhatott voilna 
é- kedvezőbb minőstést érhetett volna e' 
Alex Stefanescu volt miniszteriumi fő- 

tisztviselő perre! támadta a belügymi- 

MÁRIA ANYAKIRÁLYNŐ 
ma délben háromnegyed 12 órakor meg- 
érkezett Budapestre. Végig autózta a vá- 
rost, járt fenn a várban és a Halász-bás- 
tyánál, majd a román követségen ebédelt 
és délben félkettőkor továbbutazott Bécs 
felé. 

BALBO MONTREAL IRÁNYÁBA 

halad már. Délután 2 óra 20 perckor ismét 
startolt New Brunswick felé és valószinüleg 
még a mai nap folyamán eléri Montrealt. 

PELICAN TANÁR 

a magyar-román futballszövetség vitájá- 
ban vizsgálatot tartott és megállapitot- 
ta, hogy összesen 20 román egyesület ma. 
radt a magyar egyesületeknek különböző 

előre megállapitott diiakkal adós. 

E. I. 

Szombaton miniszfertanács le 
amelyen az idei termés értékesitésének módozatait beszélik meg 

Gerő Sándort, az egyik kolozsvári he- 

a cseh futballszövetség tagja felkérésére 

5. oldal 

Lehet, hogy ezzel a kérdéssel tartanak 
kapcsolatot azok a tanácskozások is, ami- 
ket Radulescu külügyi államtitkár csütör 
tökön délelőtt a lengyel, cseh és francia 
követekkel folytatott. Ezekről a tanács- 
kozásokról nem adtak ki semmiféle je- 
lentést, ez a tény azonban, hogy a kö- 
veteket Radulescu fogadta, arra enged 
következtetni, hogy 

a román termékek elhelyezése kérdésé 
ben kérték a Romániával bará'ságos 
niszonyban levő államok bukaresti kó- 
peteinek támogatását. 
kormány gazdasági jellegü tevékeny- 

ségéhez tartoznak azok a tárgyalások is. 
mam aza 

Nem mindenki hivatkozhatik 

A visszaitélt betét 
A szakértőbizottság megállapitotta, 

hogy a bank kintlevőségének minimális 
része van parasztoknál és igy rá a kon- 
verziós törvény rendelkezése nem vonat- 
kozik. 

A biróság ezekután megitélte a beté'es 
követetését, sőt 6 ezer lej költségben is 
elmarasztalta a bankot. 

Most a többi betétes is perelni akarja 
javandóságát. 

rmrTudósiiás, amii magunk sem értünk 

Mendőri parancsra bhetiltották 
egy kolozsvári hetilan megjelenését 

váron nincsen ostromállapot s igy ha 
lapja ellen valami kifogás van, ugy csak 
a szabályos eljárásnak van helye, de 
nem az elkobzásnak. 

Feszerviroztuk nyersen ezt a tudósi- 
tást, amelyik bármennyire is tiszta, nem 
értjük. ! 

Mi ez? 

Nem ismerjük a Gerő Sándor flapját, 
nem tudjuk miért haragszik rá a helyet- 
tes rendőrkvesztor, aki nem biró, mint ő 
maga mondja. 
Mi ez? Mi van itt? 

1 

Egy kényszernyugdijazott tisztviselő 
megnyerte a próbapert 

Egész sereg iiszviselő inditja meg a perf 
a kincsiár ellen 

niszteriumot a törvény alapján való 
kényszernyugdijazása miatt és 

a pert a legfelsőbb fórumon is meg- 
nyerte. 

A Semmitőszék elvi jelentőségü döntése 
nyomán most a fővárosban igen sok 
tisztviselő tett folyamatba hasonló pert a 
belügyminiszterium ellen. 

TAKOR JELENIIK: 
EGGERTH MÁRTHA 

aki első magyar filmjét befejezte, két hó- 
napi időtartamra leszerződött a budapesti 
Király Szinházhoz. 

AUSZTRIA RÁDIÓ-RENDELETET 
adott ki, amely szerint a rádióleadások 
nyilvános vételét betiitja a koomány, a 
mennyiben a leadások az álllam érdekeit 
sértik. Frank dr. müncheni belügyminisz- 
ter ma nyilatkozott és kijelentette, hogy a 
kiadatási eljárás során csak azokkal az 
államokkal szemben tartja a viszonossá- 
got, amelyek vele szemben is megfelelően 
járnak el. Ausztria a politikai bünösök 
kiadatása körül nem jár el a viszonosság 

szabályai szerint és ezért a jövőben seze- 
mélyesen ő akarja eldönteni, hogy egyál- 
talában és milyen bünösöket ad ki 
Ausztriának 

amiket jelenleg a román és lengyei kikül 
döttek felytatnak Konstancában. Ezek a 
tárgyalások áruszállitási tarifa megálla- 
pitására vonatkoznak A cél 

jeenlegi 
az vona, 

hogy a áruszállitási tarifát 
mindkét állam szálllitsa le olvan mérték- 
ben, hogy a lengyel áruk Romániában, 
a román áruk pedig Lengyelországban 
versenyképesek legyenek. Vonatkoznék a 
megegyezés, amelgy hirek szerint szeptem- 
ber e'sején lép életbe, a tranzitó árufor- 
galomra is annak az elvnek az alapján, 
hogy a szerződést kötő országok egymás- 
nak a legnagyobb kedvezményeket bizto- 
sitják. 

MATUSKÁNÉ , 

temetése holnap délután Lesz. A temetésre 
Csantavérről Bécsbe érkezett apja, Dér 
Ferenc. A kis árva leányt rengetegen 
örökbe akarják fogadni ugy, hogy a kis 
leány sorsa már nem bizonytalan. Matus- 
káné ravatalát a koszoruk és csokrok 
százai boritják. Ismeretlenek küldik eze- 
ket a virág-megemlékezéseket. 

A DUNABLOKK 

mai ülésén még jobban kiéleződött a hely- 
zet a dunamenti és a tengerentuli gabonater- 
melő államok között. A két szembenálló cso- 
port ma közös ülésre ül össze. Ezen az ülé- 
sen a fogyasztók részéről Németország, Fran- 
ciaország, Anglia és a skandináv államok is 
részt vesznek. MacDonald közvetitetni akar 
ezen az értekezleten és arra akarja a fogyasz- 
tó államokat rábirni, hogy még áldozatok 
árán is emeljék meg a buzatermelő államok 
a buza árát. Állitólag a megegyezés hetekig 
is elhuzódhat. 

DALADIER 
Rómába akar utazni. A Populair ma szen- 
vedelmes hangu cikkben azt irja, hogy a 
demokrata Franciaország megütközik 
azon, hogy miniszterelnöke a fasizmusnak 
ilyen kitüntetést akar szolgáltatni. 

HITLER 

ma a nemzetiszocialista párt bizalmi em- 
berei előtt beszédet mondott, amelyben 
kihangsulyozta, hogy a politikai hatalom- 
nak egyetlen mozdulattal birtokába ju- 
tottak ugyan és igy most a gazdasági ha- 
talom átvétele következnék. Itt azonban 
- mondotta Hitler - óvatosnak kell len- 
ni, mert az átvételnél nem szabad egvet- 
len gazdasági értéket sem veszélyeztetni. 
Altalában az legyen az elo, hogy sehova 
egyetlen uj ember ne kerüljön, amig ki- 
proált régi emberek állanak az ügyek 
élén. Az értékeket nem szabad sekél7/ 
erőkkel felcserélni. Beszédének ez a része 
hihetetlen feltünést és megütközést kel- 
tett, mert azt jelenti, hogy Hitler nem 
akarja az üzemekben a nemzetiszocialista 
ujoncokat elhelyezni. Ügyszintén nagy 
feltünést keltett az a bejelentés is, hogy 

Berlin olyan konkordátumot kötött, amely 
még a német nemzetiszocialista államot 
sem ismeri el. 

A bihardiószegi 
horogkereszt-per 
a biróság előtt 

Nagyoárad, julius 14. 
A nagyváradi törvényszék ma tárgyalta 

annak az öt bihardiószegi fiatalembernek 
ügyét, akik azért kerültek a vádlottak pad- 
jára, mert Piticiu Aurél tanitót felszólitották, 
hogy vegye le gomblyukából a horogkeresz- 
tet. 

A tárgyalás óriási érdeklődés mellett folyt 
le, az itéletet pénteken reggel hirdeti ki a 
biróság. 

Szivbal, érelmeszesedés, vérnyo- 
más. Irta: BOBON KÁROIY egy. 
m. tanár, ell. főtanácsos. legjotö 
könyv a szivbetegségekről és an- 
nak győgykezeléséről. Ára 78 lej. 

Brassói Lapok Mönyvosztálya 
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HIREK 
A protektor 

Tiz esztendővel ezelőtt történt. Huszon- 

ötéves érettségi találkozón. 
2. 

Az érettségi találkozón sokan össze- 

jöttünk, Amikor már mindent megbe- 

széltünk, multat és jövendőt, félrehivott 

az egyik barátom. 

- Te ismered X. urat, Fölöttünk járt 

egy osztályban. Tudom, szoktál vele ta- 

lálkozni. Tégy egy szivességet. Barátod- 

nak nagy a befolyása, gazdag ember, ha- 

talmas vállalat irányitója. sokat tehet. 

Ajánld tehát figyelmébe a fiamat, hogy 

vegyék föl a jogügyi osztályba. 
4. 

A dolog sikerült. X. megigérte s a fiut 

csakugyan felvették. 

Most a harmincötéves találkozón me- 

gint összejöttünk. 

Barátom félrehivott és igy szólott. 
Z. 

Te ismered X.-et. Szeretném, ha beszél- 

nél vele. 

- De, kérlek, - válaszoltam - mit 

tehetek most a fiad érdekében? És mit te- 

het X.? Mert, ha jól tudom, a tőzsdén 

tönkrement, a vállalat megbukott és ál- 

lásából elbocsátották. 
9. 

-Ez igaz, - szólott barátom - de 

éppen erről van szó. A fiam hallotta, 

hogy egész sereg ügyben bünvádi eljárás 

folyik ellene. Azt viszont tudod, hogy a 

mai időkben fontos, hogy a fiatal ügyvéd 

neve forgalomba jusson. Ezért gondoltam, 

hogy barátunk megtehetné a szivességet 

s a fiamat választaná védőügyvédnek. 

10. 

Kissé elgondolkozott barátom, majd igy 

folytatta: vse 

Hiába, a mostani időkben mindig jó, 
lha valakinek akad egy jó protektora. 

-MILYEN IDŐ LESZ? A budanpeeti 

meteorológiai intézet jelentése szerint to- 

vábbi' zivataros esők várhatók. A hő- 
mérséklet alakulása bizonytalan. 

- Szirmai László ujságiró tragikus ha- 

lálának ügye a temespári tábla előtt. Te- 

mesvárról jelentik: Annakidején egész 

Erdélyben nagy feltünést keltett az a 

megrenditő szerencsétlenség, amelynek 

Szirmai László jónevü temesvári ujság- 

iró esett áldozatul. A szerencsétlenség 

Juhi Mór dr. lakásán történt. A ház egy 
másik lakásában ciángázzal polloskát . ir- 

tottak. A veszedelmes gáz átszivárgott 

luhl dr. (akásába is, ahol az orposi ren- 

delő mellékhelyiségében a fiatal ujság- 
irót megölte. Az ügyészség Viote Miksa 

mentőtársulati titkár és Juhl Mór orvos 

ellen emelt vádat gondatlanságból oko- 

zott emberölés cimén. Viote ellen ezért, 
mert a ciánozás az ő lakásán történt. Az 
alsóbb birói fórumok döntése után a táb- 
la csütörtökön délelőtt foglalkozott az 
üggyel s miután egyik vádlott felelőssé- 

gét sem lehetett minden kétséget kizáró- 

an megállapitani, felmentő itéletet ho- 
zott. Az itélet jogerős. 

- MATUSKA MÉGSEM TUDJA, HOGY 

MEGHALT A FELESÉGE. Budapestről jelen- 

tik: A tegnapi jelentésekkel ellentétben a pest 

vidéki törvényszék ügyészsége ma azt közli, 

hogy nem adták még tudtára Matuskának, 

hogy meghalt a felesége. Matuska - mondja 

az ügyészség, - olyan izgatott és ingerlékeny, 

hogy e pillanatban nem lehet vele felesége 

halálhirét közölni, mert ebben az esetben egy- 

általában nem lehetne kihallgatását tovább- 

folytatni. 

- A Kőrös halottjai. Nagyváradról) 
jelentik: Turon János 18 éves mechani- 
íkus. az Andriska-cég alkalmazottja ba- 
rátaivall a Kőrös első gátjához ment für- 
deni. A fiatalember lába görcsöt kapott a 
vizben és hirtelen elmerült. Turon édes- 
anyja egész éjezaka egyedül kutatta fia 
holttestét, azonban csak másnap tudták 
megtalálni. 
- KUÜLÖNÖS GYERMEKHALÁL EGY 

MAROSMEGYEI KÖZSÉGBEN. Tudósitónk 

jelenti: A marosmegyei Mezőpagocsa község- 

Den halálos szerencsétlenség történt, amelynek 
Terla Livia 11 hónapos kislány esett áldoza- 
tául. A gyermeket egy teknőben fürösztgette 

nagyanyja, aki munka közben elszundikált. 
Amig az öregasszony aludt, a csecsemő alá- 
merült a teknőben és megfulladt. 

keleti püepök halálávall ujra 

- VOLT ERDÉLYI, VASUTASOK 

ELŐőLÉPTETÉSE A MAV-NÁL. Buda- 

pestről jelentik: Megirtuk már, hogy a 
magyar királyi államvasutaknál julius 

1-én nagyobbszabásu előléptetés történt. 

Az előlépett tisztviselők között sokan 

vannak olyanok, akik az impériumválto- 

zást megelőzőleg a különböző erdélyi vá- 

rosokban teljesitettek szolgálatot, igy 

Ötvös Aladár, akit főfelügyelővé nevez- 
tek ki s a budapesti igazgatósághoz he- 
lyezték Parecz László, Spirsiczky Gyula 
és Kuglis Dezső felügyelők főfelügyelői 
cimet és jelleget kaptak. Felletár Emil dr. 
MÁV-titkárt, Komlossy Ágoston és Bed- 
roghi András MÁV főintézőket felügye- 
lőkké nevezték ki. Bodó Jenő dr. és 
Csasznek Aladár dr. MÁV titkároknak a 
felügyelői cimet és jelleget adományoz- 
ták, mig Krafft Károly MÁV hivatalno- 
kot ellenőrré nevezték ki. Itt emlitjük 
meg, hogy Dede Károly MÁV felügyelő, 
Vácz állomásfőnöke, ki huzamosabb időn 

keresztül volt Aradon főnökhelyettes, 
nyugalomba vonult. Bucsubankettjén szá- 
mos aradi és erdélyi ismerőse vett részt. 

Egy gazdag angol megbetegszik 

pére teljesen átment az enyémbe. 

mm 

Hatezer esküvő parancsszóra 
Japán t1elepifés Mandzsuriában 

Egy hajórakomány menyasszony az ismeretlen vőlegények részére 

Charbin, julius 14. 
Néhány nap multán hatezer fiatal 

mandzsu tisztviselő egyszerre megtartja 
az esküvőjét. 
A japán kormány az ujonnan elfoglalt 
Mandzsukóba 6000 fiatal tisztviselőt ne- 
pezett ki azzal a feltétellel, hogy mind- 
annyian egy félépen belül megnősülnek. 
A kormány ugyanekkor kiválasztott 

hatezer fiatal leányt, akiknek külön 
menyasszony-iskolát állitott fel, amelyben 
a menyasszonyjelölteket megtanitották 
főzni és a gyermeknevelés alapelveire. A 
leányokról, akik az iskolát sikerrel elvé- 
gezték, most fénykép-alkum készült, a 

- OLLÓVAL SZIVENSZURTA MA- 
GÁT EGY ŐRÜLT. Budapestről jelentik: 
A Lipótmezőn hosszabb idő óta ápolnak 
egy Toscana Anna nevü elmebeteget, aki 
Napoleonnak képzeli magát és állandóan 
azt hangoztatja, hogy jelenleg Szent Ilona 
szigetén él. Az őrült nő ma egy ollóval 
szivenszurta magát és meghalt. Az ollót 
az elmegyőgyintézet szabómühelyéből 
lopta. 
- KIRABOLITAK ÉS A DUNAÁBA LÖK- 

TEK EGY VAÁCI KERESKEDŐT. Vácról je- 
lentik: Dach Jenő váci kereskedő kilenc nap- 

pal ezelőtt nagyobb összegü pénzzel elment 
Vácról, hogy gabonát és bort vásároljon. Az- 
óta nem adott életjelt magáról. Ma reggel 
holttestét felvetette a Duna. A nyomozás meg 
állapitotta, hogy a kereskedő kezét-lábát ösz- 
szekötötték, zsebeibe köveket tettek és a Du- 

nába vetették. 

- Karánsebesen görögkeleti mitropo- 
liát állitanak fel. Temesvárról jelentik: 
Badescu Traian József karánsebesi görög 

előtérbe 
került a Temesváron felállitandó görög- 
keleti mitropolia ügye. Hir szerint az 
egyébként régi terv megvalósitása érde- 
kében a karánsebesi püspöki széket 
Joichita Vazul dr. csernovici theológiani 
dékánnal töltik be, de már nem adják 
meg a püspöki cimet, hanem csak a 
„koadjutor"-i jelleget. A temesvári met- 
ropolita diszes tisztére Comsa Gergel.y 
dr. aradi püspököt és Lazarescu Vazul 
dr. nagyváradi archimandritát emlegetik. 

- Kolozsvári hirek. Tudósitónk jelenti: 
Varró Ferenc hároméves vajdakamarási 
gyermek néhány társával a nagybátvja 

...... udvarán a kut körül játszott. Játék köz- 

és vérátömlesztésre van szüksége. Jelentke- 
zik egy skót és megkérdi az angolt, mit fizet? - 100 font - feleli 
- Rendben van - mondja a skót boldogan. Néhány hónap muloa ujabb oérát- 
ömlesztés válik szükségessé, az angol elhivatja megint a skótot. - Fizetek magá- 
nak a pérátömlesztésért 50 fontot - közli vele. A skót csökkent lelkesedéssel be- 
lemegy a dologba. További félép mulva ismét magához rendeli a skótot az angol 
és szigoruan rászól: - Nézze, az orvosok azt mondják, hogy megint vérátömlesz- 
tésre van szükségem. Fizetek magának 2 pennyt és egy pennyovel se többet. Akar- 
ja, vagy nem akarja? - Ezt nem értem, - mondja a skót - mikor előszö rcsi- 
náltuk, kaptam, 100 fontot, másodszor 30-et, és most két pennyt ajánl. Hát hogy 
lehet ez? = Ez ugy lehet, - feleli az angol nyugodtan, - hogy közben a maga 

H. 

- Szilágysági hirek. Tudósitónk je- 

lenti: Rácz László 64 éves alsóábrányi 

lakos Davidovics Emánuel tasnádi ter- 

ménykereskedő istállójának padlásán fel- 

akasztotta magát. Amikor ráakadtak, már 

halott volt. - Kale János érmihályfalvai 

lakost 3 évvel ezelőtt szélütés érte, a 

melynek következtében azóta ágybanfek- 
vő beteg. A nagybeteg ember elkeseredé- 

sében többször kisérelt meg öngyilkossá- 

got, mig most hozzátartozói távollétében 
felakasztotta magát és meghalt. - Szé- 

kely János zsibói gazdálkodó a Zilah- 
zsibói vonalon, a vonat egyik fülkéjében 
hirtelen rosszul lett s az utasok általános 
megdöbbenésére nemsokára kiszenvedett. 
A gazdálkodó beteg volt s állitólag most 
is a kórházból igyekezett hazafelé. 
Talpos György mechanikus traktorral 
egy cséplőgépet vontatott Hidvégről sar- 
masági vasutállomáshoz. A lejtős uton a 
gép megszaladt. Talpos hirtelen fékezett, 
aminek következtében a traktor az utszéli 
árokba zuhant és felfordult. A mechani- 
kust holtan huzták ki a megrongálódott 
gép alól. 

ABLAK 

az angol. 

melyet elküldöttek Mandzsuriáha. 

A hatezer fiatalember kioálasztja a 
fénykép után a maga menyasszonyát. 

A menyasszonyokat a közelnanpokban 
behajózzák és ugy küldik el Mandzsuriá- 
ba. Megérkezésük után negyvennyolc 
órára már meg is lesz az esküvő. 
Ennél brutálisabb és embertelenebb te- 

lepitési akciót még nem igen látott a vi- 
lág. A japán munkanélküliségre egyéb- 
ként jellemző, hogy akadt 6000 olyan ál- 
lástalan tisztviselő, aki inkább oállalta a 
„fénykép utánt házasság" kötelezettségét 
is, csakhogy álláshoz jusson. e 

ben a kutba esett és belefulladt. Az 
ügvészség vizsgálatot rendelt el. - Cri- 
san Lajos, Pá.i Miklós, Vas Ferenc, Cri- 
san József, Kalabácsi István és Veres 
János másfél évvel ezelőtt 1000 lejesek 
gyártásához fogtak, de rajtaveszitettek. A 
csendőrség mintegy 2 milllió lej értékben 
vett ell tőlük hamis ezerlejeseket. Az 
ügyben csütörtökre hirdetett tárgyalást a 
térvényezék, de a tanuk hiánya miatt 
őszre halasztották azt. - Blejan Vasille 
bánffyhunyadi gazda régi. haragosával 

nap mulva belehalt sérülléseibe, mire Ble- 
jan borotvával felvágta az ereit. Meg- 

a tábla is jóváhagyott. - László Anna 
fexjelentette a rendőrségen Zsiga Györ- 
gyöt és Costa Etelkát, akik a nyilt utcán 
sulyosan bántalmazták. - Bajkai Sándor 
ismeretlen tettesek ellen feljelentést tett 
a rendőrségen. Feljelentése szerint éjszaka 
álkulccsal! behatoltak asztalos mühelyébe 
és elvitték szerszámjaikat. Kára 2 ezer lej. 
- Báró Bánffy Albert ezüstnemüinek ár- 
verését julius 24-25-re tüzték ki. 
- SÁBA KIRÁLYNŐ PALOTÁJA ARABIA 

BELSEJÉBEN. Berlinből jelentik: Most érke- 
zett vissza Németországba, - mint a 12 Uhr 
Blatt jelenti - Helffritz nevezetü német tu- 
dós, aki évek óta Arábia belsejében végez ku- 
tatásokat. A tudós elmondja, hogy Hadramaut 
vidékén ősrégi kultura nyomaira bukkant. 
Városokat talált, amelyekben 15 emeletes pa- 
loták vannak és régi asszir kulturára emlé- 
keztető kultura. Ezt a vidéket egy tiszta faju 
fekete arab törzs lakja, amely megtartotta 
ősi szokásait és vallását. A tudós szerint ő 
fedezte fel Sába királynő mesebeli birodal- 
mát. 

lentik: A Iondoni és amszterdami piac 

a tea ára, mintegy 15-20 

mással a termelés szabál az i 
tetett terület csökkentése kérdésébe 

zall, hogy ez az áremelkedés tovább tart. 

vonalakon. 

még nem volt turista kiállitás eddig. Az idé 

akart végezni, de a sötétben sógorát, Cop- 
ranu Jont verte agyba-főbe. Copranu két 

mentették és két évre itélték, amit most 

1933 julius 15. 19 

- „„Néma bombavetőkkel kisérletez 

Anglia. Londonból jelentik: Az angol i 
ügyi miniszterium teljesen zajtalan bon 
bavető repülőgéppel folytat sikeres [ 

sérleteket. A gép Fairey-féle biptán, 1, 

talmas Rois-Royce motorokkal, melye 

járása teljesen zajtalan, pusztán a i 

csavarok hallatnak még halk zizegést, 
remélik, hogy ezt is ki tudják majd ki 

szöbölni s ezzel fogják megteremteni, 
jövő hadviselés legborzalmasabb eszki 

zét, a „néma" bombavetőt, melynek ki 
zeledését még a legfinomabb hangkutay 
készülékke! sem lehet majd megállapit, 
ni melyek a sötétben teljesen észrevéik 
nül érhetnek célpontjuk föté. 1 

Mikszáth-darab Bécsben Gai 
Franciskápal. Budapestről jelentik: 
bécsi Theater in der osephstadt a „Noy 
ty-fiu esete' cimü Mikszáth darabot 
szezónja egyik első bemutatójának szá, 
ja .A női főszerep eljátszására vonatk 
zóan Gaál Franciskával tárgyal a szi 
ház igazgatósága. 

- PÁLYAÁAZATOT HIRDET a székelykere 
turi unitárius főgimnázium igazgatósága 
1933-34. iskolai évre egy francianyelv-fih 

zófiai tanszékre, magyar vagy magyarul tut, 
román, licentás tanárjelöltek részére. Okmi 
nyolt kérések az igazgatósághoz julius 31. 

beadandók. Fizetést az egyházi főhatóság i 
lapitja meg. Állás szeptember 1-én elfogh 
landó. 

- Kanadában rádión át érintkezik: 
orvos belegeipel. Londonból jelenti 
Kanada esye. részein, ahol hatalma 
őserdők és lakatlan területek vannak 
igy a közlekedés körülményes, az orw 
sok rádió utján érintkeznek a betegy 
ikket. Ez ugy történik, hogy beteg 
lentkezik a legközelebbi farmon le 
rövidhullámu adóálllomásnál, me 
érintkezésbe lép a kezelőorvossal, al 
nemcsak a gyógykezeléshez szükség 
tanácsokat adja meg a rádión át, hM 
nem azt is közli, hogy melyik szám 
receptet kell elkészittetni és használn 
- Enmelkedik a tea ára. Londonból j 

csol 
pvis 

ell 

A m 

oszt 

vona 
nácsk 
ólag 

ilt. 
Ma c 
ltartó 

aun 
ki h 
ökni. 

Tekir 
izetbe 

ri ke 
társ 

kon erősen emelkedett a tea ára. Az ut 
só hónap alatt ezeken a vezető piacoku 

százalékk 
emelkedett. Az áremelkedést azzal ho 
zák összefüggésbe, hogy a termelők eg 

ozása és az ü 

ek 

megállapodtak és igy számolni fehet a 

Vigyázzon e dátumra: augus 
tus 1-szept. 15-ig Nagy ünnepségel 
Bukarestben a „Parcul Carol"-ban 
500/0-os kedvezmény a román vasul 

- AZ ELSŐ ERDÉLYI TURISTA KI/ 
TAÁS. Sepsiszentgyörgyről jelentik: Erdélybe 

lesz az Erdélyi Kárpát Egyesület támogali 

sa mellett az első kiállitás, amely felöleli! 
turistaág minden ágazatát. A kiállitást ! 

Erdélyi Gazdasági Egylet augusztus 26- 

napjain Sepsiszentgyörgyön rendezendő me' 

gazdasági és ipari kiállitásával kapcsolat 

rendezik, amelyen résztvételre az összes er! 

liy turista egyesületeket felhivja a rendezős 

és már az eddigi érdeklődésekből is megáll 

pitható, hogy a turisták összetartása és lelk 

ügyszeretete biztosítja a kiállitás sikerét 

mellyel egyidejüleg Sepsiszentgyörgyön tul 
ta gyülések is lesznek és kirándulásokat 

rendeznek. . 

- Tizennyolcmillió ember él kőz! 
gélyen Amerikában. M. Hopki! 
az EÉgyesült Államok közsegélyző bizo 
ságának elnöke, megállapitotta, ho 

jelenleg négymillió család, azaz til 

mint tizennyolcmilllió személy élvez 
Egyesült Álllamokban köztámogatá 
de közülök legtöbben csak , oázo 
san csekély összeget kapnak. Száf 
tása szerint a törvényhozás által 

vezésre előirányzott 500 m génysegő 
ó dolllár október végéig el fog fog) 

ELVESZETT egy lorgnon egy fiá 
res kocsiban. vagy pedig a Kolostor-, K4' 
és Kut-utca mentén. Kéretik a becsületes 
találó, hogy kellő jutalom ellenében a B7 
sói Lapokhoz adja le. 
k t.l 

KÖNNYEN NEVETHET' 



1933. iulius 15. 

Angol képciselők 
Magyarországért 

London, julius 14. 
Az angol alsóház tagjaiból egy parla- 
ai csoport alakult, amelynek kimon- 
t célja Magyarország ügyeinek tanul- 
ányozása és célkitüzéseinek támogatása. 
csoport magvát azok a konzervativ 
viselők alkotjak, akik akciót kezdet- 
E a békeszerződések iójá 
tése érdekében is. A csoport elnöke és 
zetője Sir Robert Gower. 
A trianoni béke módosításáról szóló ja- 
ölatot, amit ugyancsak a konzervativ 
pviselők terjesztettek be, eddig 7a kép- 
elő irta alá. 

em Kun Bélát fogtlák el 
a cseh határon 

Pozsony, julius 14. 

A ma reggeli sajtót az a hir járta be, hogy 
osztrák-cseh határon lévő Lundenburgban 
vonaton letartóztatták Kun Bélát, a magyar 
nácsköztársaság volt elnökét. Kun Béla ál- 
ólag Bécsben kémkedett és onnan mene- 
ilt. 
Ma délután érkezett jelentéseink szerint a 
ltartóztatott és orosz utlevéllel utazó egyén 

aun Emil Gyula mérnök, magyar emigráns, 
ki hamis utlevéllel akart Oroszországba 
ökni. 
Tekintettel arra, hogy hamis az utlevele, 
izetben tartják. 

Angol szérum 
a rákbetegség ellen 

London, julius 14 
Az angol rákkutatók egyesületének ez 
ri kongresszusán a yorki herceg, aki 
társaság elnöke, egy uj rákbetegség 
eni szérum felfedezéséről számolt be. 
özölte, hogy az angol orvosok által fell 
dezett szérummal! állatokon, majd 
nbereken végeztek kisérletekett, ame- 
ek meglepően jó eredménnyeű jártak. 
uszonöt gyógyithatatlannak minősitett 
kbeteg önként jelentkezett és a kisér- 
tezők rendelkezésére bocsátotta ma- 
t. Valamennyiöket szérumos kezelés 

elemreméltó javulást értek el. 
.. 

télet előit a marosvá- 

Marosoásárhely, julius 14 
A marosvásárhelyi törvényszék csü- 
rtökön folytatta az ottani lapszerkesz- 

ismert „népszámlálási-perének' tár- 
alását. Az ügyész fulmináns vádbeszé- 

t tartott, amelyben az ujságrók meg- 
ntetését kérte, azon a cimen, mert egy 
en hatalmas nemzeti müvet, mint a 
pozámláf ás, diszkreditálnmi akartak. 

zután Vancea dr. tartotta meg védő- 
szédét. - Az ujságirók csak a köte- 

sségüket telljesitették - mondotta - 
mikor a népszámlálás során felmerült 
rocitásokat regisztrálták. Vancea dr. 
után védencei felmentését kérte. 
biróság pénteken este 7 órakor hir- 

t itéletet az ügyben. 

á vették és néhány esetben máris. fi-/ 

árhelyi „népszámlálási 

a " " 

IS. I. 7. oldal 

vásárhelyi magyarnáriban 
Bernády György beszéde a vezetőségi ülésen 

Marosoásárhely. julius 14. 

A M agyar Párt marosvásárhelyi tago- 
zatának intézőbizottsága Sebes Jenő el- 
nökletével szerda délután ülést tartott, 
amelyen elsőizben Bernády György ádr. 
6éra disszidens biokk vezetői is megjelen- 
ek. 

A gyülést Sebes Jenő elnök nyitotta 
meg, aki a létrejött békét méltatta, majd 
maga és a társai nevében Bernády György 
dr. szólalt fel, aki elmondotta, hogy a 
Magyar Pártba igaz magyaros szeretettel, 

SPORT 

minden utógondolat nélkül tértek vissza. 
Marosvásárhelynek ezután különleges hi- 
vatása lesz a romániai magyarság életé- 
ben - mondotta - mert 

itt lesz a közeljövőben megvalósuló 
székely kulturautonómia központja. 
Ezután Ferenczy Zsigmond dr. beszélt, 

aki az egyik marosvásárhelyi magyar (ap 
pal foglalkozott, amely a magyarpárti 
vezetőket álllandó támadásban részesitet- 
te. Emiatt a lap bojkottálását inditvá- 
nyozta. 
A gyülés ezzel véget ért. 

....... 

„lemondok a döntőhejutásról, ha Magyar- 
országgal és Huszíriával játszhatnék! 
- mondja érdekes nyilatkozatában luchide főtitkár, 
aki Románia álláspontját ismerteti a világbajnoki beosztásról 

Haladékot kérünk a tulzsulolt programm miatt 

Bukarest, julius 14. 
A világbajnokság selejtező mérkőzései- 

nek nagyfontosságu kérdésével már több 
izben foglalkoztunk. kiemelve ebből azt 
a csoportot, amelybe Románia is került. 
Megemlitettük és megindokoltuk, miért 
igazságtalan Románia szempontjából a 
FIFA beosztása és most alkalmunk volt 
erről a kérdésről Luchide főtitkárral is 
hosszabb beszélgetést folytatni, akinek 
igen érdekes nyilatkozatát az alábbiak- 
ban adjuk. Luchide kérdésünkre lefektet- 
te Románia álláspontját a beosztással 
kapcsolatban, amely minden szempontból 
igen figyelemre méltó. Románia ugyanis 
- amint megirtuk - Svájccal és Jugo- 
szláviával került egy csoportba, amelyből 
ketten jutnak a döntőbe. A három ország, 
a FIFA utasitása értelmében, maga hatá- 
rozza el, hogy milyen rendszer szerint 
i el egymás között a két első he- 
vet. 
- Romániának - mondja Luchide - 

igen nagy feladat jutott részéül, amikor 
ebbe a hármas csoportba került. Az erő- 
elosztás olyan egyenlőnek látszik, hogy 
teljesen bizonytalan a két első kérdése. 
Éppen ezért, egyelőre nem is tudom mi- 
lyen álláspontot fog a futballszövetség 
elfoglalni, mert mi a legnagyobb igaz- 
ságtalanságnak tartjuk a többi országgal 
szemben ezt a beosztást. Én azt hittem, 
mint ahogy mindig is erről volt szó, hogy 
a selejtezőket párositás alapján fogják 
összeállitani és igy Romániának egyetlen 
ellenféllel kell majd mérkőzzék. 
- Románia ajánlott már valamilyen 

Ten 
CONSTANCA - Hotel Palace - Fürdők naponta : 
MAMAIA - MOVILA - EFORIA - TECHIRGIOL 

utazási, ellátási, fürdözési, kirándulási és minden 
me 11 ékköltségekke I, borravalókkal együtt 

15 nap 36830 lej, 
10 nap 29530 lei. 

Iladulank: julius 20-án hajnalban 459 órakor a 
brassói főállomásról. Jelentikezés: julius 17-ig. - A 
saját érdekében jelentkezzék azonnal az utazási osztá- 
luunknál, - A fenti árak Brassótfól Brassóig értendők. 

rendszert Svájcnak és Jugoszláviának a 
selejtező mérkőzésekre? - kérdeztük. 
- Mi még nem foglalkoztunk hivata- 

losan ezzel a kérdéssel, de annyit előöre 
mondhatok, hogy Románia csakis a két- 
két mérkőzés elve alapján hajlandó eze- 
ket lebonyolitani. Vagyis mindegyik or- 
szág egyszer otthonában, egyszer pedig az 
ellenfél területén játsszék mindegyikkel. 
Svájc ugyanazt proponálta, hogy egy 
kört játsszuank oly formában, hogy ő 
játszana Belgrádban Jugoszlávia ellen, 
Jugoszlávia Bukarestben Románia ellen 
és mi Svájcban Svájc ellen. Mi még nem 
is nyilatkoztunk erről, de Jugoszlávia 
máris ellenpropozicióval lépett fel, 
ajánlva, hogy 
mindhárman egy körmérkőzés kereté- 
ben folytassuk le a selejlezőket Bel- 
grádban. 
- Ez az ajánlat, persze Jugoszláviá- 

nak, nagyon megfelelne és habár még 
nem ismerem a svájciak válaszát, mégsem 
lesz belőle semmi, mert mi nem fogad- 
juk el. 
- Mi történik, ha ezek alapján a há- 

rom ország nem tudna békésen meg- 
egyezni a selejtező rendszert illetőleg? 
- Ebben az esetben - felelte Luchide 
- Románia álláspontjának kell érvénye- 
süljön, amely - mint mondottan - a 
páros mérkőzések mellett van. Ez ugyanis 
a legigazságosabb rendszer, senkinek sincs 
előnye a másikkal szemben, tehát ha nem 
egyeznénk meg, a FIFA is csak ezt irná 
elő. 

- Vagyis, ezek szerint - folytattuk -, 
akár biztosra is vehetjük, hogy a három 
ország selejtező rendszere a páros mér- 
kőzés lesz. 

Igen, ilyen formában akár biztosra 
is vehetjük, - felelte a főtitkár - állás- 
pontunkat nem fogjuk megoáltoztatni, 
tehát kénytelenek lesznek hozzánk iga- 
zodni. 
- És nem lesz ez kissé sok a román 

futballszövetségnek? - kérdeztük - Hi- 
szen ez négy ujabb válogatott mérkőzést 
jelent, melyeket a szabályok értelmében 
április 30-ig kell lejátszani. A tavaszi 
évad pedig Romániában kissé későn kez- 
dődik ehez, viszont ősszel a magyar ama- 
tőrválogatottal kell még játszani és itt 
van a lengyelek elleni reváns is. 
- Erre már gondoltam és ezt ugy sze- 

retném áthidalni, hogy 
a lengyeleknek lemondjuk a tervbevett 
őszi meccset. Ugyis annyi huza-vona 
volt már közöttünk az időpont körül, 
hogy a legjobb megoldás ez lesz. 

A magyar amatőröknek szeptember 
24-ikét proponáltuk, de erre még nem 
kaptunk választ. A meccset azonban a 
döntőbirói végzés következtében amugyis 
szeptember 30-ig le kell játszani. De még 
igy is olyan tulzsufolt lesz a program- 
munk, hogy április 30-ig lehetetlennek 
tartom a eelejtezőkkel végezni. Eltekint- 

lve attól, hogy megfelelő időpont sem áll 
/ 

azt' 

rendelkezésre, a válogatott csapatot nem 
lehet egy ilyen egymásra halmozott tul- 
erőltető próbának kitenni, amely nem va- 
lami kis tétért, hanem mégis a viiágbaj- 
nokságért megy. 
- Éppen ezért a román fultballszöbet- 

ség hivatalosan is be fogja jelenteni a 
FIFA-nak, hogy az előirt időpontig, idő 
hiányában nem áll módjában a selejtező 
mérkőzéseket lejátszani. Haladékot fo- 
gunk erre kérni május 15-ig, amelyet, ha 
nem ad meg a FIFA, nem tudunk elin- 
dulni a világbajnokságban. 
- Visszatérve a beosztás román sérel- 

meire, - folytatta Luchide - igazság 
szerint nekünk Bulgáriával kellene ját- 
szanunk az elődöntőben, de ehelyett Bul- 
gáriát Ausztriával és Magyarországgal 
osztották egy csoportba. Ha Bulgária emi- 
att biztosan nem fog a döntőbe kerülni, 
mégis jobban járt nálunk, mert kapott 
két olyan attrakciót a két nagynevü el- 
lenfelében, mely bőven kárpótolja min- 
denért. (Ugyanezt irtuk mi is.) Mi hasz- 
nmink lesz nekünk abból, ha nagy harc 
árán esetleg sikerül a döntőbe kerülnünk, 
közbte már kétszer játszottunk Soájc el- 

len és a döntőben esetleg majd oalahol 
Triesztben ujból Svájccal fogunk össze- 
kerülni. Tovább ugyanis nem igen hiszem, 
hogyu kerülhetünk. 
- Ezzel szemben Bulgária Ausztria és 

Magyarország ellen fog játszani, tehát 
erkölcsileg és anyagilag is nagyjelentősé- 
gü meccsekhez jutott. 
Ha rajtam állana, - fejezi be érdekes 

nyilatkozatát Luchide - én nagyon szi- 
vesen cserélnék Bulgáriával, pedig Io- 
mánia esetleg a mostani csoportjából a 
döntőbke is juthatna. Kijelentem, hogy ab- 
Ean a pillanatban, amikor a FIFA haj- 
landó velna ezt a mócositást meegtenni, én 
a legnagyobb örömmel elfogadnám. Le. 
mondok a döntőbe jutástól, ha Magyar- 
ország és Ausztria ellen játszhaton. Ea 
nekünk mindenképpen többet jelentene. 

Ezzel kész is az interju, melynek min- 
den szavából kicsendül az a nagyfoku 
elégedetlenség, mely a román futballkö- 
rökben urrá lett a beosztás miatt. Luchi- 
de mindenképpen azon van, hogy ezt a 
FIFA tudomására is juttassa, amely ugy 
látszik, nem igen törődött Romániával, 
amikor a selejtezők sorsáról döntött. Meg- 
látjuk mit tud most Luchide főtitkár, a 
„sportdiplomata" elérni. 

S. N. 
. 

Teniszverseny 

Sepsiszenígyörgyön 
Sepsiszentgyörgy, julius 14. 

Teniszverseny ideje 1933. julius 22-23. Ver 
senyszámok: 1. Férfi egyes. 2. Női egyes. 3 
Férfi páros. 4. Vegyes páros. 3. Női páros 
feltételek: a) Versenyünkön részt vehet min- 
den amatőr játékos. b) A versenyen a hiva- 
talos román versenyszabályok érvényesek és 
azon 1933-as Dunlop labdákkal játszunk. c) 
Versenyidő: reggel 8 órától a sötétség beáll- 
táig. d) A pontatlan versenyzők visszalépet- 
teknek tekintetnek. e) Benevezéseket 1933. iu- 
lius 21-én délig fogadunk el dr. Gaál Alajos, 
Gheorgheni-Ciuc cimére. f) A győztesek ezüst 
és bronz érmekkel dijaztatnak. g) Rendező 
egyesület a benevezést indokolás nélkül visz- 
szautasithatja. h) Küzdelmek 2 nyert szettre 
mennek. i) Benevezési dij az egyesekre sze- 
mélyenként 60 lej, a páros számokra 50 lej. 

SPORTHIREK 
Pelle István világbajnok szerdán este Ma- 

rosvásárhelyen mutatkozott be nagy siker- 
rel. Az ottani Kalping katholikus legényegy- 
let látta vendégül a losangelesi világbajno- 
kot. A város nevében dr. Éremia városi ta- 
nácsos mondott üdvözlő beszédet. Majd Ga- 
ross Béla plébános és Spitz Béla dr. a leény- 
egylet nevében beszéltek. ; 

* 
Sepci, az Universitatea válogatott kapusa 

elhagyja csapatát. További szereplésének he- 
lye még bizonytalan. 

x 
Bulzan, Crisana játékos, egyik bukaresti 

csapatban fog tovább szerepelni. 

A csernovici Makaby vasárnap Lembergben 
revánsot játszik Czarny lengyel csapat ellen. 
Az első mérkőzés eredménye 5:0 volt a len- 
gyelek javára. 

Temesoáron, az Elektrika sporttelepén, mo 
torkerékpárpályát épitettek. Az avatás a kö- 
zeljövőben lesz. 

* 
c vasárnap Aradon az AMTE ellen ját- 

sSZzI1 

x 
A Romániában turázó bécsi Hakoah három 

egyesülettel. tárgyal a további mérkőzésekre, 
köztük a brassói Ivriával is.



8. oldal 

A bellöldi gyárak ielemelték 
a pamutáruk árait 

A gyapot ára nyolcvan százalékot emelkedett és ezért a készáru 
emelkedése huszszázalékos 

Brassó, julius 14. 

Roosevelt politikájának és a dollár ár- 
folyamhullámzásának hatását Románia 

abban a három cikkben, amelyben Ame- 
rika, mint termelő, döntő faktort jelent, 
a buzában, gyapotban és rézben, feltétle- 
nül megérzi. 
A dollár árfolyamzuhanásának első 

jeleként néhány nap óta 
Románia valamennyi pamutárugyára 
felemelte árait, mert az áru nyersanya- 

ga, a gyapot ára is emelkedett. 

Az utolsó hat hét alatt a dolláz ár- 
folyamértéke legfeljebb 30 százalékot 
esett, ezzel szemben ugyanezen idő alatt 

Amerikában a gyapotot nyolcovan szá- 
zalékkal magasabban jegyezték. 

A gyapot áremelkedése nem volt ugrás- 
szerü. Az ára ugyanabban a tempóban 
haladt felfelé, mint ahogyan a dollár 
esett. Mégis, mint minden valuta ingado- 
zásnál, az áru értéke előbb-utóbb tal- 
szárnyalja a pénzegység értékzuhanásá- 
nak arányát és igy állott elő az a hely- 

KÖZGAZDASÁGI 
HIREM 

Sepsiszentgyörgy) Az Erdélyi Gazda- 
sági Egylet által rendezendő mezőgazda- 
sági, ipari és kisállatkiállitásnak egy kü- 
lön csoportja lesz az élelmiszeripari ki- 
állitás, amely eddig nem szerepelt külön 
csoport gyanánt az EGE nagyszabásu 
kiállitásain. Az augusztus 20-30 napjain 
Sepsiszentgyörgyön rendezendő kiállitá- 
son már külön csoportként szerepel a ki- 
állitók kivánságára. E csoportban kiállit- 
hatók lesznek az iparilag előállitott nyere 
és fogyasztásra kész élelmiszerek hus, 
liszt, cukor, gyümölcs, tej, zöldség stb. 
feldolgozó ipar termékei és melléktermé- 
kei. E csoport lesz egyik legvonzóbb ré- 
sze a kiállitásnak, mert eddig is kitünő 
hal, hus, gyümölcs stb. konzervek és kész- 
áruk lesznek itt nemcsak beszerezhetők, 
hanem kóstolhatók is. A kiállitás tudni- 
valóit dijtalanul küldi meg az EGE tit- 
kári hivatala (Cluj-Kolozsvár, Strada 

A. Muresan-Attila u. 10) ahová a beje- 
lentések is küldendők. - Az Erdélyi Gaz- 
dasági Egylet ezévben Sepsiszentgyör- 
gyön rendezi meg augusztus 26-30 nap- 
Jain nagyszabásu mezőgazdasági és ipari 
kiállitását is, amely iránt a sulyos pénz- 
igyi válság dacára is élénk érdeklődés 
ayilvánul meg. A kiál itás mintegy 50 te- 
cemben és ennek megfelelő szabad téren 
log megtartatni. A kiállitás 12 csoportjá- 
nak egyike a mezőgazdasági gépek, esz- 
közök és anyagok kiállitása. E csoport- 
ban kiállithatók: gazdasági gépek, eszkö- 
ztök, anyagok, vegyi és egyéb ipari cik- 
kek. Tárgyai: gazdasági gépek, traktorok, 
ekék, vetőgépek, boronák, kapáló és ara- 
tógépek, rosták, osztályozók, szelektorok, 

motorok, takarmány feldolgozó gépek, 
herefejtők, mérlegek, állattenyésztési, tej- 
gazdasági, erdészeti, kertészeti gépek és 
eszközök, jármüvek, szállitó eszközök, 
autók, kocsik, szekerek. Törvényvédelmi 

szerek, mütrágyák. Háztartási, lakberen- 
dezési, ruházkodási stb. ipari cikkek és 
termékek. Uj találmányok. A kiállitás 
prospektusát dijtalanul küldi meg az 
EGE titkári hivatala (Cluj-Kolozsvár, 
Strada A. Muresan-Attila u. 10) ahová a 

bejelentések is küldendők. 
( Athén) Most tetté közzé a nemrégi- 

ben megkötött görög-orosz kompenzációs 
egyezmény részleteit, amely szerint a 
kompenzációs üzleteket 1:1 aiapon fog- 
ják lebonyolitani, ami alól csupán az 

A város központjában jóforgalmu 

étterem eladó, 
vagy üzletvezetésre is képes főzőnő 
társul kerestetik. - Cim 12105 
szám alatt a brassói kiadóhivatalban 

o 

zet, hogy mig a dollár árzuhanása legfel- 

jebb harmincszázalékos, addig a gyapot, 

amely hat héttel ezelőtt hat centet jegy- 

zett, ma már 10 és fél cent körül mozog. 

Ezt a „többlet-áremelkedést" kizárólag 

amerikai kormány-intézkedésekkel ma- 

gyarázzák, holott valójában még az ha- 

tott emelkedő tendenciával, hogy az ilei 

amerikai gyapottermés nagyon silány és 

rossz. 
A gyapot áremelkedése Románia ipará- 

ban is jelentkezik. Ehhez az áremelkedés- 

hez az uj kontingentálási rendelet is hoz- 

zájárul, amely ujabb költségekkel terheli 
a behozott gyapotmennyiségeket. Ilyen 
körülmények között természetes, hogy a 
hazai pamutárugyárak emelték áraikat. 

A hazai gyárak áremelése mintegy 

huszszázalékos. 

Tekintettel arra, hogy a külföldi gyap- 
juvásárokon is egyre élesebb hossz-ten- 
dencia mutatkozik, azzal is számolni kell. 
hogy a belföldi posztógyárak azokat a 
cikkeiket, amelyekhez külöldi anyagot is 
használnak, ugyancsak emelni fogják. 

a atötöcet 

orosz gabonával tesznek kinételt. Az 
orosz exportszállitmányok tonábbitására 
felhasznált görög hajókat 15 száózalékig 
peszik tekintetbe a kivitelnél. ulletve a 
kompenzációknál. A kompenzációs enge- 
délyeket a Görög Nemzeti Bank adja ki. 
mindenkor hathapi időr? 

(Nagyenyed) Nagyenyednek érdekes és ta- 
nulságos ünnepe volt. A város összes szövet- 
kezetei és a szövetkezeti tagok tábora most 
ünnepelte meg a nemzetközi szövetkezeti na- 
pot s ennek keretében a helybeli Hitelszövet- 
kezet három kiváló vezetőjének 25 éves szö- 
vetkezeti munkásságát. Nagyenyeden a szö- 
vetkezeti mozgalom szép multra tekinthet 
vissza, a lakósság és a tagok régóta érzik a 
különböző szövetkezetek hasznát s éppen 
ezért az ünnep valóban a város ünnepe volt. 

A nap jelentőségét délután hat órakor iünne- 
pélyes diszközgyülésen domboritották ki. 
Megjelent ezen a gyülésen a város szine-java, 
képviseltették magukat rajta az összes helyi 
szövetkezetek, a városi tanács, az egyházak 
és különféle társadalmi egyesületek. Az Ipa- 
ros dalárda éneke után Králik Vilmos elnök 
tartalmas megnyitója következett. Alapgon- 

dolata ez volt: a nagyenyedi ünnep 150 millió 
szövetkezeti család ünnepének egyik része. 
Paulini Róbert igazgató a Hitelszövetkezet 34 
éves történetét ismertette. A közbizalom 1907- 
ben állitotta az intézmény élére az ünnepelt 
három szövetkezeti harcost: Králik Vilmos és 
Furka Mihály vezető iparosokat és Zayzon 

János gimnáziumi tanárt. Azóta az intézmény 
igazán áldásos és lendületes munkát végez és 
különösen a háborus évek nyomoruságai kö- 
zepette mutatta meg, hogy mennyire hasznáta 
tud lenni a tagjainak. Incze István szövetke- 
zeti igazgató ünnepi beszédét a Bródy Sándor 

sirkövére vésett mondattal fejezte be: „Ne- 
künk, papnak, tanitónak, katonának kell len- 
nünk egy személyben. Minden nap ujra kez- 
deni és minden nappal ugy végezni hogyv a 
következő jobb, tisztább legyen!" Nagy Do- 
mokos a kolozsvári ellenőrző központ, Szabó 
András dr. alpolgármester a városi tanács, 

Kovács Pál lelkész a református egyház és 
nőszövetség nevében beszéltek. Révay Kele- 
men plebános a római katholikus egyház, Rif- 
felt Márton lelkész a lutheránus egyház, Ba- 
rabás Miklós lelkész az unitárius egyház üd- 
vözletét tolmácsolták. Harmath János dr. ve- 
zérigazgató a Hangya-központ és a Hangvá- 
hoz tartozó szövetkezetek nevében tartott mél 

ÚZLET-MEGNYITÁS 
A n é közönség sz. tudomására ho 

zom hogy mint a helybeli E 4. A 
Orendi cég hosszu éveken át volt mun 
katársa, I évi julius 15 én 

H. 

tató és lelkesitő beszédet. Domsa Izidor az 

Ipartestület nevében románul beszélt, Sulyok 

Ferenc az Iparos Önképzőkör, Asztalos Kál- 

mán dr. a Magyar Kaszinó, Kerekes Gyula 

dr. az Iparos Dalárda nevében köszöntötte 

a jubilánsokat. Csefo Sándor, a Református 

Tanitóképző igazgatója a Református Férfi- 

szövetség, Fodoreal Paul a Banca Populara 

diszközgyülést az Iparos Dalárda ujabb én, 

1943. julius 15 

tak még Hegedüs Zsigmond tanár, Elekes 

tor tanár, Turóczi László tanitó, Farkas y 
nó iparos, Fekete György szerkesztő, Aczél ) 
la kereskedő, Ács Ferenc timár, Kocsis B 
szücs és Felvinczi Sándor csizmadiamester 

száma zárta be. Este 140 teritékes közös , 

nevében beszéltek. Üdvözlő beszédet mondot- is résztvettek. 

iz 1933. évi kü mzációjal Az 1933. évi könyvnan szemzaácio]al 
Alábbiakban felsoroljuk azon könyveket, melyek a könyvnap alkalmából propagan. 

da, szenzációs olcsó árban kaphatók: 

Mikszáth Kálmán, A Noszty fiu esete 

csora volt, amelyen a nőegyletek vezető tag, 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
BRASSO, KAPU-UTCA 56-58 (udvarbaa) 

4dy sszes költeményei, egész vászon 00 fötn Mazival, kötve ; 

.l . a ; Kemény Zsigmond, Zord idő, füzve 
Mihál összes költeményei. 

Babit egész vászonkötésben 120 Vándor loán, Andrea arcát a nap felé 

. Gólya kalifa regény, egész forditja 

vászonkötésben 57 ankbá 
; ö ö ii atona, Bánk bán 

efélt, áánd * összes költemények i 120 Vörösmarty, Csongor és Tünde 
usztrálva, eg Madách, Az ember tragédiája, 280 oldal 

Kuncz Aladár, A Fekete kolostor, egész ep egyben füzve ára 42 lej. el 

vászonkötésben 
z 

Földi Mihály, Névtelen katona, egész Tamási Áron, Ábel a rengetegben, egész : 

Zilahy Lajos, Halálos tavasz, egész vá- Kosztolányi Dezső, Esti Kornél uj r- 

szonkötésben 57 génye, egész vászonkötésben 10 

Megvételre keresünk hasz- 
nált SZÜRŐPRÉST (lehetőleg 
Dehne gyártmányt). Ajánla- 
tok Herczeg gyár, Cluj cim- 
re küldendők. 12083 

BUTORDARABOK, BE- 
RENDEZÉSI TAÁRGYAK, 
Brassó, Romántemplom-utca 
2. eladó. 

BRASSÓ MELLETT fündő- 
szálloda és étterem s egy tiz 
szobás bérvilla eladó. Vételár 

részben, vagy egészben lras- 
sói Általános Takarékpénztár, 
vagy Áruforgalmi Bank be- 
tétkönyveivel fizethető. Felvi- 
lágositást ad dr. Debreczy 
ügyvéd, Brassó, Str. Regele 
Carol 51. 12107 

Eladó Máv. 20 lóerős Petro- 
lin motor, malom, vagy csép- 
lőgéphajtásra alkalmas, eset- 
leg elcserélném egy jókarban 
levő 6-os gőzkazánért. 4-es 
cséplőgarnitura eladó. Nika 
Mihály, Nagyborosnyó. 

12193 

Átást nyer 
Keresek németül, románul, 

perfekt beszélő, diplomás óvóő- 
nőt. Ajánlatokat fiókkiadóba, 
Tárgu-Mures. 12082 

Megbizható, szorgalmas, 3 
gimnáziumot végzett fiut, aki 
románul és magyarul jol tud, 

azonnal felveszek vegyeske- 
reskedésembe. Kohn Dávid. 
Uzon, Háromszékmegye. 

12087 

Gyakornokot keres nagyobb 
vállalat, iroda és üzlet részé- 

wWALTER ORENDI 
cég alatt Brassóban Károly király-u. 
6 sz. alatt (Kapu-u.) diszmüáru ke- 
reskedésemet MEGNYITOM. - Bőráru 
és utazási ciksek, acél- és kefeáru va 
lamint a legfinomabb ajándéktárgyuak 
nagy választékban, olcsó árakon Kérem 
a n. é közönség szives pártiogását: 

; Telies tisztelettel 
WALTER ORENDI! 

nen 5 und 7 jábrigen Buben. 

re. 4 középiskola, valamint a 
román, magyar és német 
nyelv tudása megkivántatik. 
Irásbeli ajánlatok „Gyakor- 
nok" jeligére a brassói ki- 
dóba kéretnek. 

Suche verlássliches decut- 

sches Bürgermádchen zu mei- 

Márton Béla, Toplita Romna-: 
na. 12102 

azon szövegü hirdetés négyusze 
Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyua 

ri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten 
dők. Támpéldánut nem adunk. 

Házasság 
Jó állásban levő fiatalember 

megismerkedne vagyonos uri- 
nővel, vagy leánnyal. Levelet 
fényképpel „Házasság" jel- 
igére a kiadóba. 12104 

Vegyes 
-......... 

ALKALOM NEÉMETÜL TA- 
NULNI. Előkelő szász tanitó- 
család 1-2 kis ISKOLAS- 
FIUT a következő tanévre 
KOSZTBA felvesz. Lelkiisme 
retes ellátás és feladat-kihail- 
gatás. Ugyanott sikeres NE- 
MET és FRANCIA NYEL 
TANITÁS. SCHUNN MI- 
HAÁLY, TANITÓ, Brassó, AR- 
VAHÁZ-UTCA 23. 12106 

Házikészitésü harisnyi 

zoknik, kiránduló stucui 

tartós anyagból, jó kivitel 

nagyon olcsón kaphatók 

jelést, valamint harisnyasze 

felszedést is vállalok. Bras 
Str. Filipescu 59. (volt Hát 
só-kőbánya), földszint. 1 

A NŐI! TESTKULTURA! 
UTJAI. Dr: Madzsarné Já 
Alice második átdolgozott m 
dulatmüvészeti fejezetekkelb 
vitett kiadás, 119 szöveg köz 
ti magyarázó ábrával és 
képpel. Egyetlen nő sem nélll 
lözheti, aki sulyt helvez ar 
hogy megőrizze fiatalos ru 
konyságát, aki arányos, kel 
mes külsőre akar szert tell 
A kitünő könyv ára 170 
Utánvéttel 190 lej. Szállitja 
Brassói Lapok Könvvosztil 

MHELYEZT 
női- és férli készruha, vala- 
mint szabászati osztályunkat a 

AKIPU-U. 51 sz. 
száttonávai szemsi 

Kérjük, látogasson meg uj he- 
lviségünkben is. Modelljeink 
legutolsó divatuak, áraink ala- 
csonvak, kiszolgálásunk és 
munkánk megbizható, szolid. 

N.V.2 0.WESTEME! 
TELEFON: 7-10 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t, Brasoo-Bram 


